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R-rlioben s zsidó kivár dorló szervezetek 
ülést tariottak, am-lyen a zsidóság legégetőbb 
problémája' vitattak meg: a kivándorlás és tz 
állat d^> vándorlásban lévő zsidó tömegek lete­
lepítésének ügyét. Régi és mindig uj, mindig 
aktuális probléma legfájóbb sebe a hazátlan 
gyökértelen zsidóságnak.

& háborít előtt három ország volt, mely 
nagytömegű zsidóságot kényszerűen gyors egy- 
másuiáöbau vándorlásra: Oroszország, Galicia 
és Románia. Oroszország zsidóságát Ignatiev 
antiszem ta törvényei és a rossz orosz gazda­
sági helyzet, Romália zsidóit a bojárok poll 
tikai céljai — nevezetesen a parasztmozgalmsk- 
kai szemben a zsidóság bűnbakká-tevése, — 
Galicia zsidóit pedig a gtzdasági nyomor kény- 
szentelte arra, hogy várdorbo-ot fogjanak 
kezükbe.

Bármily’ szörnyűek voltak már a háború 
előtti állapotok a keleti zsidóságra nézve, mégis 
az ő<i zsidó tragédiát enyhítette az a körül­
mény. hogy kényszerű expanzióját a nyugati 
területek felszívhatták, igy elsősorban az Ame­
rikai Egyesül Államok fogadták be tömegeinek 
e cry részét. Anglia, főleg pedig London és a dél- 
amerikai államok is tekintélyes zsidó tömegek­
nek adtak letelepülési Ehetőséget.

A világháború alatt és után lényegesen meg­
változott a vándorlásra kényszeritett zsidó tö­
megek helyzete. A háború kényszerrendsza­
bályai folytán egy csomó keleti (lengyelországi 
és gali iái zsidót deportáltak Németország és a 
mai Ausztria területére, amelyek természetesen 
a habom utáni gazdasági depresszió és a fel­
lángoló antiszemita-mozgalmak miatt újra nem 
verhettek gyökeret ezeken a területek-n sem.

A helyzetet még inkább sulycs-rá, eeakmm 
elviselhetetlenül feszültté tette ,az a körülmény, 
hegy ez Amerika; Egyesült Államok elzárra 
k?puit az újabb ?sidó bevándorlók elől, de 
megszüntették a bevándorlási lehetőséget az 
európai ál Lmok is. A feszültséget egyedül a 
palc-sz inai bevándorlási lehetőség enyhítette, 
amely a zsidóság iegertékesebb elemeinek ma/ 
mir meglehetős nagy arányszámban biztosítja 
a végleges, mert nemzeti alapon álló letelepü 
lési lehetőséget. Mint a berlini konferencia h 
megállapítottá, a palesztinéi bevárdolás 
még nem tudja megoldani a zsidó hazátlan 
ságból eredő szörnyű fizikai és morális eltoló 
dásokat, bár minden jel arra mutát, hogy rö 
yide:-en ennek lehetőségére is tor kerülhet 
Éppen a berlini konferetcia beszédei és h»tá 
rozatai igazolják, hogy ennek a helyzetnek 
reads következményeit le kell vonnia a zsidó­
ságnak és olyan elhelyezödési lehetőségeket 
kell teremteni gyökértelen tömegei számára, 
melyek legalább részben enyhítik Ahasvérus 
népének minden népeknél nagyobb szenvedéseit.

A legnagyobb enyhülést természetesen, a 
kivert zsidó tömegek számára csakis Palesztina 
nemzeti állammá való fejlesztése hozhatja meg, 
a föld birtokának tudata, amely a többi népek 
biztonságérzetének egyedüli ismérve. Olyan hazát 
kell teremtenie a zsidóságnak, mely nemcsak 
az egész emberiség ítélöszéke, hanem a saját 
mdata előtt is zsidó nemzeti otthonként sze­
repelhet. A másik megoldási mód — nem a 
zsidóságon múlik, hanem annak az atmoszférá­
nak megszűnésén, mely — mint pestis a hulla- 
mezök felett — az antiszemitizmus mai viru- 
leneiáját szünteti meg.

Azonban az antiszemitizmus lélektanának 
ismeretéhez hozzátartozik az a tény is, hogy 
a vándorlásra kényszerült zsidóság egyik hely­
ről a másikra viszi magával az antiszemitiz­
must, mert megjelenése azokon az uj területe­
ken, ahová bete síi a lábát, uj gazdasági eltoló­

dásokat, uj félelemérzést és az idegenszerűség 
gél szemben mind g feltámadó ellenszenvet 
vált ki.

Mi h t az orvosság? A berlini kongresszus 
receptje nem biz os httásu és részben tapoga 
tózó is. Csupán átmeneti rendszabályokat álla­
pit meg, bír diagnózisa pontos és tapasz­
talati meggyőződéseken alapul. A lengyel zsi­
dóság elvár dorlását kényszerűn gazdasági kö­
rülmények okozhatják könnyen, amin csak 
úgy lehetne változtatni, ha az egész lengyel 
gazdasági ciödö: meg lehetne állítani, ha az 
ottani rabíógazdálkodájí valami konszolidált 
politikai és pénzügyi gazdálkodás váltaná fel.

Erre azonban egyelőre kevés a kilátás. Má­
sik megoldási módként a merkantilis foglalko­
zású zsidó tömegek iparosítása, nevelése, más­
részt paraszti munkára fogása kínálkozik, — 
azonban ez is csak akkor vezethetne eredményre, 
ha ezen tömegek előtt az Amerikai Egyesült- 
Államok, a délamerikai államok és részben az 
európai országok is megnyitnák elzárt kapuikat.

A berlini konferencián nyilatkozatok hang­
zottak el arravonatkozóhg is, hogy Proszország 
Ígéretet tett az ottani z-id óság előnyős átcso­
portosítására, amennyiben hajlandó a ma kedve­

zőtlen gazdasági viszonyok között élő zsidósá­
got a gazdasági tekintetben előnyösebb Kelet- 
(>rószországba áttelepíteni. Ha ez megtörténne, 
úgy az orosz zsidóság egyrésze feltétlenül biz­
tonságosabb helyzetbe kerülne.

A fent vázolt helyzetkép egy örök és meg­
rendítő tragédiára világit reá: Még a legked­
vezőbb esetben, a zsidóság egy jórészének 
gyökéreresítése esetén is, sivár ez a kép, mert a 
politikai konstellációk, az európai és amerikai 
viszony ok labilitása bármikor tönkreteheti a leg­
kedvezőbb lehetőségeket is. Minden, a zsidóság 
helyzetének javítását célzó intézmény és intéz­
kedés végeredményben csak átmeneti lehet, 
végleges megoldást csakis a zsidó honalapi t ás 
véglegessége hozhat.

Körölötíünk ma minden néma. vagy nagyon 
is veszélyesen hangos. Csak szivünk riadt do­
bogása hangzik. De ebben a bomlott ritmus­
ban mégis benne cseng az elpusztíthatatlan 
zsidó hit és reménység, amely kétezer éven át 
sok ilyen kérdésen segített át. S ha Ahasvér 
ma még nem is nyugodhat meg, ha még talpa 
alatt most is ég a föld: a messzi távolból egyre 
tisztábban hallatszik a biztató szó, az ősi föld 
hívása.

Február 17—20-ikára 
kitűztél a községi választásokat

Heves vita a «Kv ^tertanácsban a parlament mandátumának lejártáról.
A kamar? mai ülése

(Sucuresti-Bukarest, január 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány többhónapos 
huza-vona után elhatározó lépésre szánta el m*gát. A mai minisztertanácson kimondották, 
hogy a községi választásokat február második felében tartják meg. Alig négy hét választja 
el tehat Romania lakosságát attól, hogy első alkalommal vonulhat az urnák elé, hogy alkot­
mányos jogait a községi önkormányzatban is érvényesítse. Ez az idő rendkívül rövid ahhoz, 
hogy a kisebbségi és ellenzéki partok kellően felkészülhessenek a választási harcra. Való­
színű, hogy a kormánynak éppen ez volt a szándéka-

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöksége, mely az esti órákban értesült a minisz­
tertanács határozatáról, nyomatékosan felhívja az összes erdélyi zsidó választók figyelmét 
arra, hogy haladéktalanul gondoskodjanak róla, hogy a választói névjegyzékekbe, amennyi­
ben azokból kimaradtak, felvétessenek. Ugyancsak felhívja a számos helyen már megalakult 
zsidó választási bizottságokat, hogy teljes energiával kezdjék meg a választás előkészítésére 
irányuló működésűket. Azokban a helységekben, ahol a választási bizottság még nem alakúk 
meg, haladéktalanul lépések teendők a bizottság megalakítására. A Kolozsváron szekció 
országos zsidó választási bizottság a holnapi nappal ismét megkezdi aktiv működését es 
állandóan összeköttetésben lesz a vidéki választási bizottságokkal.

A minisztertanácsról szóló jelentésünk a kö­
vetkező :
^ Heves vita a minisziec tanácsban

Ma délelőtt minisztertanács volt, amelyen 
Bratianu Yintila beszámolt párisi tárgyalásairól 
és Titulescuval folytatott megbeszéléseiről.

Azután tárgyalás alá vették azt a kérdést, 
hogy mikor ér véget a jelenlegi parlament man­
dátuma. E körül heves viták \Toltak. löbb mi­
niszter, közöttük Alexandra Constantinescn is, 
azon a véleményen van, hogy a parlament man­
dátuma ez év március 28-án jár le.

Végül a községi választások időpontját ál­
lapították meg, mely szerint a választások feb­
ruár 17, 18, 19 és 20 án lesznek.

Az erdélyi átviz a parlament előtt
A kamara ülésén Victor Muoteenu nemzet 

párti képviselő az erdélyi árvizpusztitásokró) 
beszél. Vizsgálatot kér a kárak megállapítására 
és a károsultak segélyezésére.

bálán (nemiéi ipar ti) elmondja, hogy egyes 
helyeken a Marcs gátjai rendkívül el vannak 
hanyagolva és ennek köszönhe t az. begy even- 
kint kiönt egyes vidékeken a Maros. Kéri, 
hogy sürgősen javítsák ki azokat. A lakosság 
szívesen adj'» segi ségét a munkálatokhoz.

Mosoiu miniszter válaszában ki jelem i, hogy 
az elmúlt évbea is számos javítótokat eszkö-

Kőitek a gátakban. Több hidat kijavítottak és 
a jövőben még többet fognak erre a célra ál­
dozni. Gondot fordít arra is, hogy a román 
községek jól kiépített utakhoz, ország- és megye- 
utakhoz jusson, a magyar rezsim alatt szándé­
kosan mellőzték ezeket a vidékeket.

V. Moldoveanu néppárti a máramarosmegyei 
lakosság mellőzéséről beszél a kisajátításoknál. 
Egy Hcrzea János nevű egyént emleget, aki a 
liberális kormány ottani bizalmasa és ez az 
ember a Grödl Testvérek cég fizetett embere. 
Az egész megye lakosságát a cég kezére 
játsza át.

A liberálisok oldaláról védik Horzeát és azt 
mondják, hogy ez volt az első magyar, aki az 
impériumváltozáskor a románok mellé állott.

Ezzel az ülés véget ért. A képviselők a 
szekciókba vonultak, ahol a választójogi javas­
latot tárgyalják. A legközelebbi ülés hét­
főn lesz.

Pastes találkozik Mussolinival
Bukarest, január 22. (Rapid.) Belgradból 

jelentik, hogy Pasics miniszterelnök közelebb­
ről találkozni fog Mussolinival, hogy Olaszor­
szág és Jugoszlávia között fennálló függő ügye­
ket rendezzék.
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A paraszipárt nem hajlandó Avezescttval 
kollaborációról tárgyalói

Az elutasítás a legudvariasabb formában történt A nemzeti pirt 
sürgeti \a parasstpádiai való megegyesést

(Bueuresti-Bukarest, január 22. Az Z7j Kelet 
tudósítójától.) A belpolitikai élet legutóbbi esemó 
nyei között egyik legfeltűnőbb mozzanata volt az 
az elvi megállapodás, mely az erősen jobboldali nép­
párt és a radikális parasztpárt között jött 
létre. A megállapodás lényegét nem kozták 
nyilvánosságra, annyi azonban kiszivárgott,
hogy a legközelebbi választásokra vonatkozik. A 
két párt állítólag kölcsönösen arról biztosította 
egymást, hogy & választási küzdelem során nem 
fogják felhasználni azokat az eszközöket, amelyek­
kel kompromittálhatnák egymást.

Az elvi megállapodás érthető feltűnést keltett, 
különösen a nemzetii pártnál, amely tudvalevőleg 
már évek óta folytat fúziós tárgyalásokat a 
paresztpárttal. Az egyik nemzeti párti korifeus ki 
is jelentette a parlament folyósóján, hogy nem 
volna lojális lépés a paraszt párt részéről, ha föl­
vennék a tárgyalásokat az A veresen párttal. Ha­
sonló felhívást kaptak Mánia és Jorga is annak

idején Avereecutcl, emit azonban kategorikusan 
visszautasítottak.

Ezek útin igazi szenzációként hatott ma az a 
hir, hogy A veresen tábornok tegnap elkü dte meg­
bízotti t a parasztpárihoz és azt javasolta, hogy a 
két párt kezdjen közvetlen kollaboraciós tárgyaláso­
kat. A parasztpárt azonban az ajánlatot elutasította, 
válasz ban leszögezve, hogy nem hajlandó tárgya­
lásokat fo'ytatni Averescuval. Az elutasítás a leg­
udvariasabb formák között történt.

Egyesült ellenzéki körökben mégis nagy a tá­
jékozatlanság és mindkét részről az a vélemény 
alakult ki, hogy a tárgyalásoknak a nemzetipárt 
és a parasztpárt között mielőbb be ke 1 fejeződ­
niük, a két párt szoros kontaktusba kell lépjen 
egymással, mert minden további hal1 gatás a liberá­
lisok malmára hajtja a vizet. Bratianu Jonel ugyanis 
a tárgyalások huzavonáját az ellenzék gyengeségé 
nek tünteti fel az uralkodó előtt.

Módosítottak
az uj bélyeg- és illetéktörvény tervezetet

1500 lejbe fog kerülni egyéves útlevél1 Az ügyvédek tovább d monsttálnak
a tervezet ellen

(Bueuresti-Bukarest, január 22. Az Uj Kelőt 
tudósítójától.) Az uj bélyeg- és illetéktörvény - 
tervezet betek óta izgalomban tartja a romá­
niai ügyvédi kart.

A liberális ügyvédképviselők ma délelőtt 
ülést tartottak a bélyegilletékek ügyében. El­
határozták, hogy holnap délelőttre újból össze­
ülnek az ügyvédi kamarában és végleges for­
mába öntik az illetékek felemelése elleni tilta­
kozásukat.

Érdekes, hogy az illetékek törvénytervezete 
miatt keletkezett elégedetlenség a liberális 
ügyvédképviselők közül többen disszidens cso­
portot akarnak alakítani. Elükön Atanasiu is­
mert liberális képviselő áll. llrsonló akcióra 
készülnek a szenátorok is, akiknek hir szerint 
Toni Iliescu lesz a vezetőjük.

A fővárosi ügyvédi kamara helyiségében az 
ügyvédképviselők tegnap délután ülést tartot­
tak és elkészítették ellenjavaslatukat a bélyeg­
illeték törvénytervezet ügyében. Szombaton

á fürthi messiás
— Regény — S

irta Jacob Wassermann

Mindannyian dús ajándékokat hoztak : arany- 
szövésű fátyolt. vagy csillagos fátyolt, vagy 
átalvetöket s drapd orból, vagy arany hímzette­
ket, arany virágosokat, ezüstvirágosokat, bár­
sonyruhát virágbordürrel, köpenykét damaszt- 
szövetböl, topánkákat, kis papucsot, igaz, vagy 
hamis arannyal diszitetteket. bőrből hasított 
fekete meg tarka szalagokat, ékköveket, függő­
ket, karperecét, mellesattot. aranyos övét és 
egy övét szinaranyból, gyémánttal kirakottat, 
gyűrűket, keztyüket meleg szőrméből, nyak­
kendőket, sokszor két aranytallérnál is drá­
gábbakat.

Nagyszerű ünnepnapok voltak ezek a 
Náthán Maier Knöcker számára. Reszkető keze 
végigtapogatott a sok gazdagságon, kiteregette 
a kendőket, újra összehajtogatta őket, szerel­
mesen simogatta a cipellőket és gyűrűket, 
nyakába akasztotta az ékszereket és úgy pá- 
váskodott föl és alá velük a szobában. Tükör 
elé állott velük, hajbókoló mozdulatokat gya­
korolt, furcsa fintorokat vágott és gyermeki 
vidámsággal ment a sötét végzet felé."

Szent Dionisius napján a levegő olyan 
tiszta volt, hogy a nürnbergi harang hangját is 
hallani lehetett. Sárga ragyogás ömlött el a 
mezőkön és az égen finom kerek fehér már­
ványfelhők voltak. Egy csapat zsidó hegedűs, 
akiket Bamberg érsekségéből kiutasítottak, azt 
a hirt hozta, hogy a Messiás útnak indult 
Szmimából, Németországba jön, hogy maga 
köré gyűjtse a hívőket és az ö élükön vonul-

ujabb ülést tartanak a parlament helyiségében 
s akkor fogják megválasztani azt a delegációt, 
amely az ellenjavaslatot átnyújtja a kormánynak.

Lapzárta után érkezett jelentés szerint az 
ügyben ma jelentős fordulat állott be.

A Comisia Financiara a bélyegtörvényter­
vezet ügyében ma délután Bratianu Vintila 
elnökletével ülést tartott. Az ülésen Bratianu 
hosszabb beszédet mondott, hogy az uj terve­
zet nem akarja az ill j teke két emelni, hanem 
az összes vidékek dijait egységesíteni. Lénye­
gében a Regátra nézve nem jelent megterhe­
lést, viszont a csatolt területeknek is meg kell 
fizetniük azt a dijat, amit a regátiak fizetnek. 
Az ülés rendkívül heves volt és azon résztvetc 
Florescu volt igazságügyminiszter és Yaljeanu 
liberális képviselő is. Csak 5 szakaszban tud 
tak eddig megegyezést létesíteni. Holnap foly 
tátják az ülést. Módosították a következő ille- 
téket: Névváltoztatás dija 1000 lej lesz. Kü- 

I lönösen Florescu agitált emellett.

jón be a Szentföldre.
Amikor Rachel meghallotta ezt a hirt, fel­

riadt hosszú érzéketlenségéből. ("sak egy gon­
dolat élt benne : el ebből az országból, ahol a 
kedvese lakik. Mert izzó és izgatott fantáziá­
jában minden hir már megtörtént valóság ké­
pét öltötte. Egű szemmel sietett átal az utcá­
kon. Ma senki se törődött véle. Az embereket 
mintha valami őrület szállotta volna meg, 
olyanok voltak, mint egy szom jahozó seren, 
akinek tüzes bort adtak inni. Semmi vallási 
szabályt nem tartottak már be, sem az estéli, 
sem a reggeli minjanokat, sem ünnepet, sem 
a körülmetélés szentségét. A Liliom-téren egy 
ifjú ember futott keresztül, felső teste teljesen 
mezítelen volt. A mellére írás volt festve: 
-mérlegre vetettük tetteinket, nagy a mi 
gyötrelmünk forró lángokban.A hetven éves 
Smnél, a község bírája, aki egyébként éjjel­
nappal a Talmudot bújta, nyakig a földbe ásta 
magát a templom udvarán és a teste már-már 
egészen megdermedt. Héber szavakkal szenve­
délyesen kiáltozta a Messiás dicséretét és sokan, 
sápadtan, áhítattal eltelten állottak körülötte. 
Rachel kisietett a Lövészek piacára, ahol még 
ott állottak a vásári cigányok szekerei, azután 
átrohan a svédek halmához és erőtlenül rogyott 
a fűbe. Hallotta, hogyan sivalkodnak a cigá­
nyok zagyva nyelvükön és az alászálló ködön 
keresztül is látta élénk, vitázó mozdulataikat. 
A templomszolga és a sirásó ott rohantak el a 
kápolna előtt, de nem vette észre őket. ügy 
erezte, mintha mar napok óta feküdne itten, 
mint akit nem érdekel az idő rohanása és 
mintha még napok hosszat, heteken átal kel­
lene itt kuporognia, anélkül, hogy megérthetné 
azt, ami történik bene. Az égre lassan felhők

A kérvények illetékét többen kérték 5 
lejre felemelni, de Bratianu Vintila nem ment 
bele és igy marad az eredetileg felvett 3 lej.

Az illetőségi és neutralizáló kérvények ille­
tékét felemelték 300 lejről 500 lejre.

Az útlevelek dija: egy évi érvénnyel 1500 
félévi érvénnyel (»00, három hónapi érvénnyel 
400 lej.

Az emigráiásra szóló útlevelek dija időre 
való tekintet nélkül 100<> lej.

Halászati engedélyek illetéke az eredetileg 
tervezett 100 lej helyett 25 lej.

Ügyvédi felhatalmazásokra, tekintet nélkül 
arra, hogy miről szól, 10 lejes bélyeg kell. E 
kérdés körül is heves viták voltak.

Kísérő számlákra (hordero) 200 lejig 3 lej­
ről leszállították 20 banira §a béiyegiiíetéket 
200 tói 1000 lejig egy lej, 100<) lejen felüli 
összegnél 3 lej.
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KRIEGNER féle

Reparalor
kőszvény, csuz, nülés eile a r Minden gyógyszer-

tárban /*• a&ttatöm Áfa 60 ie*.

Cluj, Str. Universität» 1
(volt Egyetem-utca)

„OPTKti“
legmoíkFnelti látszerüzlet.
Hőmérők, inhalátorok a legolcsóbb árban.

borultak és finom, gyöngyöző eső szitált. Az 
együk felhőnek, annak, amelyik az erdő felöl 
jött, épen olyan alakja és arcvonásai voltak, 
mint annak a fiatal diáknak, akit szeretett. 
Egészen pontosan látta : a felhőnek kicsiny, 
fekete szakála volt, finoman állhoz és archoz 
simuló és kacéran hegyesre volt nyirva. Látta 
a kicsiny szájat is. a kicsiny’ orrot és a nyug­
talan szenteket. Es egyszer csak hirtelen ott ál­
lott mellette Thomas Peter Hummel és l’achel 
úgy érezte, mintha a kezét is megfoghatná. A 
fiú szólott hozzá, finoman, szaporán és ügye­
sen, és ha meggyőzte őt, akkor ez nem abban 
rejlett, amit mondott, hanem a hangjában, 
ügyes kigyószerüségében, vidám fecsegő kész­
ségében. Ügy válogatta a szavakat, mint egy 
éles politikus és büvészügyességgel játszott az 
érzelmekkel. J >e már ahogyan a világon meg­
esik : Rache 1 szerette öt.

A Lövészek piaca felöl egy' ember és egy 
asszony közeledett. Lassú lépésük mutatta, hogy 
nem törődnek az esővel. Rachel ráösmert Za­
charias Naár-ra és arra a karcsú leánykára, akit 
a lövészek piacán látott a komédiában. Szép 
volt.

— Le kell hunyni a szemet, ha ránéz az 
ember, — gondolta magában Rachel

Halo vány volt és betegnek látszott., mint 
akit titokzatos vágyakozások emésztenek, 'fes­
tenek minden vonalába valami szenvedés simult 
és szájának formájában tűrés és sok szeretet 
volt. ts mégis, volt valami benne, ami mind­
ezt meghazudtolta, talán a szemének lobbanó, 
dacos ragyogása. Csakhamar eltűntek a gyTalogut 
fordulójában. Rachel mozdulatlanul meredt az 
alkonyodó tájba és örült, hogy nem vették észre" 

Folytatása kivetkezik.
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Szombat, 1926 január 23 ÜJ KELET

A visszajáró ókor
Xewyorkban fehér emberek, fehér embert 

akartak feláldozni valami kubai néger isten- 
A-mek. A történelmi múlt, mely a fehér fajra 
vonatkoztatva is, borzalmakkal és szörnyű té­
velygésekkel teljes, visszakisértett. Évezredek 
ta folyik a harc ezek ellen az emberiség lel­

kében és mentalitásában megvonuló kísértetek 
dien s minden harc és minden küzdelem elle­
nére : a Gonosz még mindig erősnek bizonyul.

A művelődés és a lelki elfinomultság ma- 
vrasabb fokán álló emberek számára szinte le­
hetetlen az emberáldozatok megértése s igen 
pesszimisztikus megállapításokra hangolja a 
gondolkodókat, E megállapítás szerint annak 
X emberiségnek, mely egykoron isteneit csak 
mint vérszomjas, emberhúst élvező hatalmat 
rrdta elképzelni, igen alacsonyrendü származá­
snak kell lennie és így jövendőjében sincs 
különösebb okunk bizni.

Tény az, hogy a művelődés magasabb fo­
gára már az ókorban feljutott népek között is 
divatozott az emberáldozat. így embert áldoz- 
deitak isteneiknek a hinduk, akik pedig már 
h ókorban igen magas kultúrája nép voltak, 
embaáldozók voltak az egyiptomiak is, az első 
mérnökök és cnllagászok népe, melynek f&ráói 
aulákat építtettek, csatornákat ástak — s mint 
„ Tatankhamen- sir leletei bizonyítják — igen 
fejlett képzőművészek voltak. De beleestek az 
emberáldozat szörnyű bűnébe a rómaiak is. 
Egyik római császár: Julián, emberáldozatot 
mutatott be egy Mitras nevű istenségnek s 
mint Caesar iratai bizonyítják, embert áldoztak 
a nyugati barbár népek: a germánok és a kel­
ták is. A rómaiaknál és a görög római, majd 
a keresztény kultúrával megismerkedő többi 
nyugati népeknél az emberáldozatot rövidesen 
állatáldozatok váltják fel. A keresztény vallás 
elterjedése is csak lassan tud gátat vetni a 
barbár ösztönök kitörésének s bizony maga a 
kereszténység történelme is tele van szimbo- 
;hrus emberáldozatokkal, melyek, ha nem is 
istenségnek szólották, mégis ugyanabból a bor­
zalmas ösztönből, a vallási fanatizmus mélysé 
geiböl nyerték eredetüket.

Mert hiszen az eretnek-égetések, az inkvi­
zíció borzalmai, a boszorkanypörök sem voltak 
mások, mint szörnyűséges emberáldozatok, me 
iveknek kormos füstje az emberi egy és érzés- 
riiág sötétségét szimbolizálta.

A máglyák füstje azóta eloszlott, a feivilá 
gvsodás századai enyhülést hoztak az áldozatul 
kiszemelt újabb embertömegek számára. A bar 
bár ösztönök látszólagos elnyugvása azonban 
tényleg csak látszólagos, mert az emberáldoza­
tok nj térre terelődtek: imperialista háborúk­
on áldozattak fel, töltik idegen érdekek oltárán.

A XIX. század elején kialakuló nagyipar 
Angliában asszonyok és kisgyermekek százait 
áldozta fel az Érdek és Önzés oltárain. Reg­
geltől estig, még fiziikai létük tengetéséhez 
isin elegendő bér ellenében dolgoztatták az 

— 8—10 éves gyermekeket, gyilkos levegőjű 
gyári hodályokban. S a véres áldozati kedv 
azóta sem sokat veszített lendületéből, legfel­
jebb formai változtak meg. De a formai válto­
zások is nagy enyhülést jelentenek és minden 
isi szerint a véres ösztönök végleges elernye­
dését fogják magukkal hozni.

A ntwyorki házaspár emberáldozása kétsé­
gen! iviil atavisztikus jelenség és azt bizonyítja, 
£0gy a mai kuliuremberiség gyökere igen véres 
talajba nyúlik vissza s az elfinomodott gondol­
kozás, az eszmei és filozófiai elmélyültseg ma: 
embere a valóságban igen durva alapokra épí­
tette fel a maga szellemi magaslatait. És mégis: 
-tagat ab b emberi hivatásunk mellett épen az 
uzonyit, hogy az emberáldozatok ellen már az 
ókorban felemelte dörgő szavát Mózes, a zsidó 
uép nagy vezére.

A mózesi törvényhozás legszigorúbb para 
garasai épen az emberáldozatok ellen szólanak, 
asii annak bizonyítéka, hogy a zsidók, — nyil 
tn a környező többi népek befolyása alatt — 

szintén hoztak emberáldozatokat a félelmetes 
Molochnak. Mélységes emberiesség árad Mózes 
szigorú törvényeiből, melyek későbbi korokat 
jóval megelőzve, tiltották meg az emoeráldo 
-atokat. A küzdelem azóta szakadatlan a véres 
ösztönök ellen. Sajnos: e küzdelem legtöbbször 
•gén gyenge eszközöket alkalmazott arra, hogy 
v^gleg elfojtsa a barbár kitöréseket s az em­

beri szenvedélyeket, melyek néha — épen 
eleve elhatározottságuknál és megfontolttá- 
guknál fogva — jóval kegyetlenebbek az
állatok, sőt a vadállatok ösztöneinél, — egy 
szellemibb kultúra megteremtése, egy céltuda­
tosabb emberi törekvés érdekében vezesse le. 
Mert amíg egyik oldalon a polgári törvény- 
könyv szigorú büntetéssel sújt minden erősza- 
kot, igy a gyilkosságot is, — s a másik olda­
lon véres háborúk szolgálatába állítja az em­
beri ész minden diadalmas felfedezését, — amig 
egyik oldalon egyenlőséget és főleg egyenlő 
jogokat biztosit minden fajtájú és minden 
osztályhelyzetü ember számára — s a másik 
oldalon hagyja, hogy egymásra uszítsanak em­
bereket, akik megölik, vagy megakarják ölni 
egymást: addig ezek a törvények magukon

viselik a hipokrizis jellegét s nagyon is meg" 
érzik rajtuk az ösemberszag s nagyon is az ősi 
vadállat erkölcsi szemforgatásának tűnnek fel.

Ha majd lesz rendőrség, mely nemcsak 
egyének emberáldozatát akadályozza meg, ha­
nem kegyetlen szigorral csap le minden hábo­
rús szándékra, minden mások elnyomatására 
felvonuló álnacionalizmusra, akkor majd el­
mondhatjuk, hogy az emberiség megszabadult 
közönséges múltjának minden borzalmas kisér- 
tetétől, sötét éjszakájában kihunytak azok a 
lidércfények, melyek ferde agyak hiedelmeiből, 
betegesen vad fantáziájának mélységeiből lob­
bantak föl s lobbannak fel még ma is, mint 
azt a világháború, a béke, Mussolini és Panga- 
los, valamint a ntwyorki emberáldozó házaspár 
„esete“ is bizonyítja. (a. ).)

Húszezren kísérték utolsé útjára 
Teitelbaum főrabbit

Eljegyzés a koporsó mellett Az elhunyt 14
Sighet- Már amar oaaziget, január 21. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Pénteken reggel hétóra 
kor futott be Kisvárda felől a különvonat, 
amely a hirtelen meghalt Chaim Hersch Teitel­
baum máramarosszigeti főrabbi holttestét hozta 
magával. A pályaudvaron már a hajnali órák­
ban lázas várakozással és kisirt szemmel szo­
rongott a sápsdeareu emberek tömege. Az ál­
matlan éjszakából felocsúdó zsidó utcák szűk 
házsoraiból már órákkal a vonat érkezese előtt 
megindult sűrű rajokban a népvándorlás. So 
kan az elhunyt főrabbi hívei közül még este 
kimentek az állomásra, mert az első hírek sze­
rint a gyász vonatnak még éjféltájban kellett 
volna megérkeznie. Mikor aztán megtudták, 
hogy a vonat a határon előirt hivatalos forma­
ságok miatt csak reggel fog befutni, a várako 
zók egyrásze visszatért az imaházakba és az 
éjszaka hátralevő részét gyászzsolozsmák elmon­
dásával töltötte el.

Megérkezik a gyormnaf
Pár perccel hé tóra előtt az állomás bejára­

tánál feltűnt a süni reggeli ködben közeledő 
vonat világitó két szeme. A zsúfolásig megtelt 
várótermekből kitódult a kétezer főnyi tömeg a 
perronra és a vágányok közé. A merészebbek 
eléjefutottak a vonatnak és még menetközben 
felkapaszkodtak a hágcsókra. Amikor a moz­
dony "velötrázó füttyentéssel megtorpant, a vá­
rakozó tömeg egyetlen hatalmas jajveszékelés­
ben tört ki. A fülkékből egyre többen vánszo­
rogtak elő egy átvirrasztott izgalmas éjszaka 
gyűrött arcával: azok, akik még tegnap Kis­
vára ára utaztak, vagy a határnál várták meg az el 
hunyt Teitelbaum főrabbi földi maradványait. 
Az idegpattanásig feszült légkörben hirtelen 
halálos csend állott be. A máramarosszigeti 
hitközség korifeusai és az elhunyt főrabbi leg- 
bensöbb hívei a magúkba fojtott gyásztól m g- 
törten nyitották ki a külön vonatnak azt a ke 
csiját, amely Teitelbaum főrabbi koporsóját 
hozta. A feketével lefcoriíott koporsó megpil 
lantásakor a döbbenetes némaságban szorongó 
tömeg szájáról elementáris erővel ismét felzc- 
kogott a sirás. Hat ember vállára vette az egy­
szerű, dísztelen koporsót és megindultak vele 
a kijárat felé. Az egybesereglett hívek alig 
akartak utat engedni nekik, mindenki hozzá­
rohant a koporsóhoz, hogy egy utolsó csókkal 
elbúcsúzzon attól a férfiútól, akit, amig élt, a 
szentéletü zsidó rabbik mintaképének tekintett.

á gyászoló város
Az állomásról gyalog vitték be Teitelbaum fő­

rabbi holttestét a v-rosba. A tömeg mindenütt a 
koporsó nyomában maradt és sírásával betöltötte a

HYPEROL
fertőtlenít, megvéd torokfájástól
SZÁJV,Z TABLETTA

Kaph.tő mindenütt.

éves tla lesz léramarosszlgef uj főrabbija
gyászbaboru’t utcákat. Az útvonal mentén mindkét 
o1 dalon újabb embercsoportok várták e’szorult szív­
vel a gy szmenetet. A koporsót felváltva vitték 
vállukon a hitközség előkelőségei és az e'hunyt fő­
rabbi legszűkebb környezetéből való hívei. Amerre 
a gyászmenet elhaladt, hallott! hangulat borult a 
környékre. Az összes zsidó üz etek lehúzott redöny- 
nyel meredtek a hátborzongató látványra, mig a 
hizak kivilágított ablakaiból kiváncsi emberfejek 
bámultak ki a sírással tovahömpölygyö menetre. 
Időközben újabb embercsoportok csatlakoztak a las­
san haladó menethez, azok, akik az ország belső 
részéből érkeztek az első külön vonattal. A közéd

autókon és mindenféle alkal- 
be M ramarosszigetre az el- 

hogy résztvehessenek a vég-

környékből kocsikon, 
matosságon tódultak 
hunyt főrabbi hívei,
tisztességen.

Hnszeser főnyi tömeg
Nyolcéra után érkezett meg a több ezer/ 

főnyire szaporodott gyásztömeg a Teitelbanm- 
család háza elé, ahol a gyászolók újabb tö­
mege fogadta a főrabbi koporsóját. A házból, 
amelyre fekete szárnyát kiterjesztette a halál, 
az elhunyt főrabbi gyerekeinek jajveszékelése 
rendítette meg az utcán didergőket. A kopor­
sót nagy óvatosan bevitték az elhunyt dolgozó- 
szobájába, ahol felfedték és a szokásos vallási 
külsőségek; elvégzése után gyertyákkal és lobogó 
fáklyákkal vették körül. A kívülállók ekkor 
valóságos ostrom alá fogták a házat, mindenki 
be akart jutni, hogy legalább még egyszer 
láthassa Teitelbaum főrabbit. A rendet csak a 
legnagyobb nehézségek árán sikerült fentar- 
tani, mert arra a hírre, hogy a koporsó már 
hazakerült, a város apraja-nagyja: zsidók, ro­
mánok, magyarok és ruthénok egyaránt meg­
indultak a gyászház felé, úgy, hogy 11 óra 
tájban már tízezernél több ember tolongott a 
szűk utcában. Azok, akik a sikátorban nem 
fértek el, a szomszédos utcákba szorultak és 
teljesen megakasztották a közlekedést. A város­
ban a forgalom különben a minimálisra csök­
kent, mert mindenki ott tolongott a várakozók 
között.

Bucsnztató a templomban
A koporsót délelőtt féltizenkettőkor a gyász­

házból az ortodox nagytemplomba vitték át. 
Az utón, amerre elhaladt, megrázó jelenetek 
játszódtak le. Az elhunyt főrabbi egyes rajon- 
góbb hívei valóságos extázisba estek a fájda 
lomtól. Összeszaggatták magukon a ruhát, a 
mellüket verdesték és az ég felé irányított 
szemmel kiáltották bele nagy fájdalmukat a 
csípős téli délelőttbe. A templom bejáratánál 
már várta a koporsót dr. Mihályi Tivadar 
vármegyei prefektus, Ciplea polgármester, a 
katonaság részéről pedig két ezredes. A ható­
ságok képviselői nem tartottak beszédet a fei- 
ravafcalozott koporsó fölött. Mihályi prefektus 
csak néhány szót tudott mondani a megindultság- 
tól. Megrázó látvány volt, amikor a fájdalmasan 
zsibongó templomhajóban felcsendült az elhunyt 
Teitelbum főrabbi legnagyobb fiának, a tizeu- 
négyéves Zalman Lébnek gyászoló szava, mely­
ben apját siratta el. A közönség, amennyien 
be tudtak férkőzni a teljesen zsúfolt tem­
plomba, együtt sirt az apját sirató gyermekkel 
Utána a főrabbi ve je Haber beszélt mély 
hatással.
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A templomi szertartás mindössze egy fél­
óráig tartott és ezután a húszezer főnyi gyász­
tömeg megindult a temető felé. A sir szájánál 
pódiumra helyezték a koporsót. Az egész temető 
csak úgy feketéllett a gyászoló emberektől, akik 
feszült figyelemmel hallgattak el, amikor Teitel- 
baum Joel nagykárolyi rabbi, az elhunyt öccse 
odaállott a koporsó fejéhez és elbucsuztatta a 
halottat. Közben az idő nagyon előrehaladt 
s így az utána következő szónokok rövidre 
fogták búcsúztatójukat. Sorrend bm a követke 
zők tartottak beszédet Teitelbaum főrabbi ko 
porsója fölött: Horovitz nagyszöllősi, Teitel­
baum ökörmezői, (xrünwild Lázár Dávid szat­
mári, Brach Saul kassai, Feld mama dragomér- 
falvai, Enrenreich szilágysomlyói és a felső- 
visói rabbi, Hager Mendel, a vizsnici rabbi 
fis. A szombat beállta miatt a többi előjegyzett 
gyászbeszéd elmaradt. Vasárnap még Ullmann 
Salamon besztercei főrabbi fog emlékbeszédet 
tartani a templomban.

Érdekes mozzanata volt a gyászházban tör­
ténteknek, hogy a koporsó megérkezése után 
Zalman Lébet, az elhunyt főrabbi tizennégy éves 
fiát apja koporsójánál eljegyezték Teitelbaum Joel, 
nagy károly7 i rabbi leányával. Másik érdekessége 
még a mai napnak az, hogy a hitközség veze­
tősége határozatot hozott, mely szerint az el­
hunyt Teitelbaum főrabbi utódjául a jelenleg 
tizennégy éves Zalman Lébet fogja megválasz­
tani. A hitközség fentartja azonban magának 
azt a jogot, hogy a fin nevelésének irányítását 
maga szabja meg. Mihelyt az ifjú Teitelbaum 
megszerzi a három ortodox rabbitól szükséges 
képesítést, ünnepélyesen be fogják iktatni Má- 
ramatossziget megüresedett rabbiszékébe.

A kolozsvári zsidó hitközség 
biztosítás utján rendezi tiszt­

viselőinek nyugdíjügyét
(Cluj-Kolozsvár, január 22. Az Uj Kele* 

tudósítójától.) A kolozsvári ortodox zsidó hit- 
községnek egyik régen húzódó súlyos problémája 
a hitközségi i lkalmazottak nyugdíj-kérdése. 
A kolozsvári ép úgy, mint a többi erdélyi és 
bánáti hitközség, nem rendelkezik megfelelő 
nyugdíjalappal és ezt a kérdést eddig rend­
szerint úgy oldotta meg, hogy ha valamelyik 
alkalmazottja elhalt, a hátramaradottak részére 
némi segélyt folyósított. Ez az állapot termé­
szetesen igen hátrányos volt úgy az alkalma­
zottak, mint a hitközség szempontjából és 
ezért radikálisabb megoldáshoz kellett fo­
lyamodnia.

Adler Sámuel elnök nemrégiben azt a ter­
vet vetette fel, hogy miután a hitközség a jelen­
legi viszonyok között nem létesíthet megfelelő 
nyugdíjintézetet, biztosítás utján oldják meg a 
kérdést. A tervvel az elöljáróság is foglalkozott 
és Adler elnök előterjesztését teljes egészében 
magáévá tette. Miután a tisztviselők nagyrésze 
sem idegenkedett ettől a megoldástól, az elöl­
járóság elhatározta, hogy minden tisztviselő és 
alkalmazott számára életbiztosítást köt 50—250 
ezer lej összegig és a biztosítás diját felerész­
ben a hitközség, felerészben pedig a biztosított 
alkalmazott viseli.

A biztosítási dijak ily módon mintegy évi 
60 ezer lej kiadással terhelik a hitközségi 
büdzsét, ez az összeg azonban jóval kisebb 
az előbbi évek folyamán ilyen címen kiutalt 
segélyek tételeinél és egyben megszünteti a 
tisztviselőknél a bizonytalanság állandó érzéseit.

A több mint negyven biztosítás megköté­
sére, a hitközség több biztosítóintézetet hivott 
fel ajánlattételre és a beérkezett ajánlatok kö­
zül a biztosításokat a bukaresti nAsigurarea 
National*“ kolozsvári főügynökségével kötötte 
meg. Az elöljáróság figyelembevette, hogy ez 
az intézet, melynek vezetőségében Eli Berkovits, 
bukaresti ismert zsidó bankár is helyet foglal, 
közel ötvenéves múltra tekinthet vissza és 
hogy saját tőkéi meghaladják a 120 millió lejt, 
tehát minden tekintetben megfelelő garanciát 
nyújt.

A hitközség tisztviselői, mint értesülünk, 
csak az esetben hajlandók a biztosítás utján 
való megoldást véglegesnek tekinteni, ha az 
életbiztosítás dijait a hitközség egyedül fedezi. 
Azt hangoztatják, hogyha a dijak felét a 
biztosítottnak sajátjából kell fizetnie, nem 
kapják meg azt az ellenszolgáltatást a hitköz­
ségtől, melyet szolgálataikért méltán elvárhatnak.

Válságban a zsidó világvándorlás
& zsidó emigrációs szervezetek konferenciája. Negyvenmillió zsidó vilik 
évente földönfutóvá. Világszervezetet alakítanak az emigráció szervezésére

(Berlin, január 22. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A különböző zsidó kivándorlási szerveze­
tek Berlinben székelő hivatalai, a „1 er band 
0 ^jüdischer Organisationen, a Verband Rus­
sischer Juden in Deutschland és a Ferein für 
Emigration und Colonisation népest gyűlést tar­
tottak a Bae Barit-páholy Kleiststrasse 10. sz. 
épületében. A gyűlés tárgysorozatán egyetlen 
téma szerepelt : a zsidó vándorlási mozgalom 
krízise. Jóval a gyűlés megnyitása előtt a hall­
gatóság teljesen megtöltötte a termet.

A megnyitóbeszédet dr. Oscar Cohn birodalmi 
képviselő tartotta, aki rámutatott a zsidó vándor­
lási probléma óriási jelentőségére, mely probléma 
olyan régi, mint maga a zsidó diaszpóra. De 
csupán ebben az utolsó században vett fel 
mindnagyobb veszéllyel fenyegető karaktert a 
zsidó vándorlás kérdése. Egyetlen más nép sem 
hozott olyan áldozatokat a világháborúban, 
mint a zsidó. Nemcsak, hogy százezrek és száz­
ezrek estek el soraiból, de ezenkívül leírhatat­
lan gazdasági károkat szenvedtek. Különösen 
azokon a területeken, amelyeknek sürü zsidó lakos­
sága van, dúlt legfélelmetesebben a háború, és 
ezekről a keleti területekről hatvanezer zsidó 
munkást deportáltak Németországba, tízezret 
pedig Ausztriába. Amit pedig a háború 
meghagyott, azt elpusztították a pogromok. 
5’égül megértük azt a súlyos csapást is, hogy 
az Amerikai Egyesült Államok elzárták kikötői­
ket a bevándorlók elől és ezt a példát rövide­
sen a többi tengerentúli államok is követték. 
Ez okozta részben, hogy Palesztenia elsőrendű 
fontosságú bevándorlási állam lett, annál is in­
kább, minthogy államépitö karaktere van, de 
Palesztina önmagában mégis kicsi a nagy zsidó 
sorscsapásokhoz képest. Némi kilátással kecseg­
tet az orosz koionizáció, de ez csak részlet- 
megoldás.

A rack kény szeritett sors
Ezután dr. Alfred Klee állt szólásra és 

megható színekkel ecsetelte a zsidó tragikumot.
— Nem magunk választottuk a vándorlást, 

ezt a sorsot ránk kényszeritették. A zsidó ván 
dorlási problémát csak az egész világ zsidósá­
gának szolidaritásával lehet megoldani. Nem 
szabad különbségeknek fennállaniok Kelet és 
Nyugat között. A visszataszító „Ostjuden“ szó 
nak, amely a háborúban került felszínre, el kell 
tűnnie. Hiszen a nyugati zsidók is kénytelenek 
voltak vándorbothoz nyúlni, például Posenben 
és Elszászban. Az amerikai zsidók ne féljenek 
attól, hogy mi amerikai bevándorlást provo­
kálunk, de ezek olyan tények, amelyekkel mind- 
annyiunknak meg kell alkudnunk. Örvendünk, 
hogy az orosz koionizáció eredményesnek mu­
tatkozik. Nem áll azonban jogunkban, hogy 
bárkinek, aki nem is akar Oroszországban élni, 
odakiáltsuk : ne vándoroljatok ! Maradjatok a 
helyeiteken! Palesztina nem mérhető olyan 
mértékkel, mint más bevándorlási ország. Hi- 
szenen ez
ban nem mindenki

az ország a mi jövőnk. Sajnos azon-
mnrlpnlri 'vru vi rl ava! ló ofvándorolhat

mert azt még csak most építik és egyelőre csu­
pán bizonyos fajtájú emberekre van szüksége. 
A vándorlási probléma megoldásához minden 
zsidó munkájára szükségünk van, akár az Óceán 
innenső, akár a túlsó partján is lakják.

Évi negyedmillió főldönfntó
Dr. J. Lestschinszki rendkívül tanulságos 

referátumban ismerteti az emigrációs probléma 
történetét, elméletét és gazdasági jelentőségét 
es rámutat arra, hogy az emigráció mindig 
attól függ, milyen fajtájú emberekre van szük° 
sége a bevándorlási országoknak. Ez azt jelenti, 
hogy a bevándorlóknak ki kell képezniük ma­
gukat az emigrálásra. Szónok ezután megható 
képet fest a keleti zsidóság anyagi romlásáról 
és kimutatja, ^ hogy azokról a területekről évi 
250 ezer zsidó kivándorlására lehet számítani.

Most dr. Oskar Kohn elnök üdvözli dr. Paul 
Aáthánt, aki évtizedeket szentelt már a zsidó 
vándorlási problémának. Pr. Paul Náthán ez­
után a kővetkező beszédet mondja:

— Természetesen minden jobbmódu zsidó 
nak kötelessége, hogy elszegényedett testvérein 
segítsen. Mi, németországi zsidók, állandóan 
igyekeztünk, hogy a határaink mentén lakó 
Z3idó testvéreinket anyagilag és erkölcsileg tá­

mogassuk. Nem gyámkodni akartunk fölöttük, 
csupán tapasztalatainkat bocsátottuk rendelke­
zéseikre. Nem hinném, hogy az emigrációval 
meg lehet oldani a zsidó problémát. Jelenleg 
majdnem minden ország elzárja határait a be­
vándorlók elől, Palesztina pedig kicsi állam 
ahhoz, hogy a kérdést egyedül megoldja. Ne táplál­
junk tehát túlzott reményeket. Amikor Oroszország 
külügyi népbiztosa legutóbb Berlinben időzött, 
néhányan megbeszéltük vele az oroszországi zsi­
dóság sorsát. Akkor azt a benyomást szereztük, 
hogy az orosz kormány kész a belföldi vándor­
lás problémáját rendezni. A Joint nagyon szép 
munkát végzett ott és dicsérni kell az amerikai 
zsidókat, akik ezt lehetővé tették. Most már 
az a feladat áll előttünk, hogy a nyugatorosz- 
országi területeken összepréselt zsidókat a jobb 
életkörülményeket nyújtó Keletoroszországba 
telepítsük át. Sokkal aggasztóbb a helyzet 
Lengyelországban, ahol a nyomor folyton nő 
és ahol a tömegek elkeseredését a zsidókon 
keresztül vezetik le. Ha onnan egyszer elindul 
egy kivándorlási hullám, egyenesen katasztrófa 
volna, ha Nyugat felé venné irányát. Kelet felé 
kell őket irányítani. Az angliai, franciaországi 
és amerikai zsidóság feladata, hogy ezeknek a 
fenyegetett zsidóknak a sorsa fölött őrködjék.

A határozati javaslat
Valamennyi szónok beszédet nagy tetszéssel 

fogadták. A gyűlés végén dr. a.remin, az emig­
rációs direktórium elnöke, felolvasta a beter­
jesztett határozati javaslatot, amely elsősorban 
az amerikai zsidók megértésére és nagylelkűsé­
gére apellál. Felhívja az amerikai zsidók figyel­
mét, hogy azáltal, hogy az Egyesült-Államokba 
való bevándorlás megszűnt, az emigrációs kény­
szerűség még nem ért véget. Sajnos, már a 
mindig segítségre kész vHiasu fa legnagyobb 
amerikai zsidó segitöszervezet) is beszüntette 
európai működését. Fel kell tehát világosítani 
az amerikaiakat a tényleges helyzetről.

A határozati javaslat szószerint a következő- 
képen hangzik:

„ Annak ellenére, hogy a világháború kitörése 
óta különböző korlátozások akadályozzák a 
zsidó kivándorlást és hogy a legnagyobb emi­
grációs ország, az amerikai Egyesült-Államok, 
elzárta határait, a zsidó tömegek kivándorlásra 
irányuló ellenállhatatlan vágya nem szűnt meg. 
Az általános európai gazdasági válság és a ke­
leteurópai országok tömegeinek elszegényedése 
arra kényszeríti ezeket a tömegeket, hogy ed­
digi lakóhelyeiket elhagyják.

Országot a hontalanoknak
A kivándorlók azonban legtöbbször elre­

kednek a közbeeső országokban, vagy a kikö­
tőkben anélkül, hogy tudnák, hogy onnan 
hová kerülnek. Számtalan esetben előfordult, 
hogy a kivándorlók kivándorlási ügynökök 
karmaiba jutnak. A kivándorlási, az át­
utazást és a bevándorlási országok védelmét 
íegroböozor nélkülözik. Ez a szabályozatlan 
kivándorlás azt a veszélyt idézi elő, hogy azok­
ban az országokban, ahová a kivándorlás irá­
nyul, rendszerint antiszemita jellegű gyűlöl­
ködő hangulat áll elő az emigrálókkal szemben.

Ezért tehát a zsidó kivándorlókat rendelte­
tési helyükre vivő Útjukban hozzáértő vezetéssel 
támogatnunk és irányítanunk kell. Úgy kell leve­
zetnünk az emigrációt, hogy a kivándorlók olyan 
államokba kerüljenek, amelyekben megélhetésre 
találhatnak. Elő kell készítenünk őket meg­
felelő tanfolyamokkal, elhelyezésüket pedig 
munkaközvetítő irodára kell bíznunk. Ezek az 
irodák majd tudni fogják, hogy hová irányít­
sák a mezőgazdasági, hová az ipari és hová a 
kereskedelmi és intellektuális munkaerőket.

A szervezetek, amelyek ezt a mai gyűlést 
összehívták, kötelességüknek ismerik el, hogy 
az egész világ zsidó nyilvánosságának figyelmet 
a zsidó tömegek kritikus helyzetére és az eb­
ből előálló veszélyekre felhívja. Nem nézhet­
jük tovább, hogy a zsidó kivándorló tömege k 
sorsukra maradjanak. Elsősorban az amerikai 
zsidósághoz fordulunk azzal a sürgős felhivá-i- 
sal, hogy adja meg a jövőben is ugyanazt a tá­
mogatást a kivándorlóknak, amelyet a múltban 
megadott.“
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mutatkozott nagy kerület. som, ahol különösön a nyugati ér tikok iránt

A lej Zürichben ma tovább esett és a 
zárult. Ennek megfelelően a többi külföldi piac 
Balapesten is, jóval paritás alatt jegyzik. A b 
ben rendkívül erős tempóban emelkedtek a d

i 230-50 es zárlattal szemben ma 227-75 tel 
í is erősen esett, sőt egyes helyeken, igy 
^ Pénzpiacon ma az újabb esés következté-

teljes tartózkodást mutat. A lejcsést összefüzgésbe'^hn77ih*» c’ 03 ]lCrc*lcf íej izemben a kínálat
aki tudvalevőleg tegnap érkezett haza és a hírek szerint P p^ria* htjával,
végződtek. äk 9zennt kulfoldl tárgyalásai kudarccal

Gömbös puccsot ígér, 
ha Bethlen lepaktál az ellenzékkel

A íajvezér zsidóellenes kirohanása a Stampában. Albrecht az Árnád-há7hAi 
származik es magyarnak tekintendő. Zadravetz ellen is vádiratot készítenek

Hétfőn ülésezik először a parlamenti bizottság
(Budapest, jan. 23. Az Uj Kelet tudósítója- 

tói) A magyar politikai életet Gömbös Gyula egy 
feltünés'keltö nyilatkozata tartja izgalomban, ame­
lyet a „Stampa16 cimü terinri ólai7. világlap buda­
pesti tudósítója előtt tett éj amelyben nyaltán be­
jelenti, hogy amennyiben Bethlen szorosabb meg­
egyezést létesít az ellenzékkel, a fajvédők puecaot 
fognak végrehajtani és Albrechtét ültetik Magyar- 
ország trónjára. Gömbös ebben a nyilatkozatában 
néhány hallatlannl meré?z zsidóéi! nes kijelentésre 
ragadtatja magát. Merészségétől úgy látszik maga 
is megijedt, mert másnap, amikor nyilatkozata is­
mertté lett, kijelentéseinek legnagyobb részét visz 
Fzaszivta éj azt állította, hogy azokat nem úgy 
értette, ahogy a tudósító visszaadta. Mindenesetre 
jellemző a magyar politikai helyzetre, hogy egy 
nemzetgyűlési képviselő belföldön ilyen nyilatkoza­
tokat engedhet meg magának, anélkül, hogy azért 
bármilyen retorzióban volna része.

Gömbös nyilatkozata a „Síampá“.ban
Gömbös a következőket mondta a „Stampa“ 

munkatársának :
— Mi úgy hisszük, hogy Magyarország csak 

izon az utón menthető meg, ha a h boruelőtti 
i i d valamennyi tényével szakítunk. Arra törek­
szünk, hogy a hatalmat kiszabadítsuk a zsidók ke­
zéből. Követeljük minden nagyobb banknak az 
azonnal való megszüntetését, a külföldi zsidóság be­
vándorlás nak megakadályozását, az ittlakó zsi­
dók nemzeti kisebbséggé, külön fajjá nyilvání­
tását. A legközelebbi, 1927-ben' megtartandó v - 
Liszt*sok pártunknak jelentékeny megtövekedését 
f V.ják magukkal hozni. Ha Bethlen nem követ el 
nagy hibákat, úgy bizalommal fogjuk támogatni. 
Addig az időpontig pedig elvégezzük szervezetünk 
kiépítését. Megtörténhetik azonban, hogy az államfő 
;; mostani kormányhoz való bizalomhiány miatt 
termünket hiv meg a kormányra. Ebben az 
-setbeo, ha a mostani parlamenti többségre nem 
‘ maszkod hatnánk, akkor feloszlatnék a nemzet - 
gyűlést. Ahogy a dolgok ma illának, minden 
Műszakos cselekedetet kizárunk abból a le­
hetőségből. hogy a hatalmat elnyerhessük. 
i-!» tzonban a kormány a demokratáknak és a 
szoc álistáknak, egy zsidónak, mint amilyen Vá- 
zsoavi. a kezébe kerülne, ebben az esetben minden 
erőnkkel azon leszünk, hogy ezt a kormányt for­
radalmi utón, csínnyel megdöntsük. Az állam 
forma tekintetében ellenezzük a legitimist a es met 
03 s Habsburg- dinasztia trónra emelését, mert 
Pc.v ilyen uralkodó Magyarországot és Ausztriát 
p£>y iogar alatt egyesítené. Mi függetlenek és ön- 
•ilóak akarunk lenni és ezt az álláspontunkat be 
bizonyítottak Károly visszatérésének meggátláaával. 
Horthy nem a mi emberünk, bármily nagyok 
18 az ő érdemei. (> protenstáns, mig mi Szent­
elvén koronájáról nam akarunk megfeledkezcni. 
Egyébként is Magyarország hatvannégy százalék­
ban katolikus. A legelőn y ösebbnek a nemzeti 
király megválasztását tartjuk, aki csak a magytr 
•rdekek megóvását tenné kötelességévé. Albrecht 
harceget nem tekinthetjük tiszta Habsburgnak, 
m^rt édesanyja az Árpádok idősebb ágából szár­
mazik. Egy Albrecht-dinasztiát tehát nem te- 
kinthenünk Habsburgnak,\hancm tiszta magyar 
uralkodó családnak.

Az egyetlen kivétel
A fajvédőpárt ma esti vacsoráján Gömbös be 

mondott és beszéde elején foglalkozott a

„Siampa“ ban megjelent nyilatkozatának egy ré- 
ezével. Elmondta, hogy, ha azalatt a három hét 
alatt, amig betegen feküdt, azt hitte volna, hogy a 
zsidóság, illetőleg a baloldal alkotmányos formák 
között hatalomra jut, torr&dalmér leit volna és 
bekövetkezett volna, amit a „Stamps“ irt.

— Én mindenesetre törvényes alapon állok — 
mendta Gömbös — és e tekintetben csak egy kivétel 
lehet, ba a zsidóság, vagyis a baloldal, akár alkotmá­
nyos formák köze tt ig, hatalomra kerül. Akkor elkövet 
kezik a cselekvés ideje. Az óa törvónyességam- 
n-k alapja a nacionalizmus, mig a zsidóságé csak 
nemzetközi alapon lehetséges. Ez tehát kivételt je 
lent és ennek bekövetkezése esetén akcióba lépek.

Egy késéi helyreigazítás
Az egész mai sajtó élénken foglalkozik Gömbös 

fenti nyilatkozataival. Gömbös helyreigazító nyilat­
kozatot adott, amelyben kijelenti, hogy sajnálja, 
hogy a hirt tegnap elsőnek hozó „Nyolcórai 
Ujfág“ -bau nem fordult rögtön hozzá, mert azonnal 
megmondotta volna, hogy a „Scarnpa“ cikkéből 
mi igaz és mi nem.

— Meg vagyok győződve róla, — mondotta 
Gömbös — hogy a tudósító félreértett. Éa csak 
ezt mondtam : „Ellenezzük a legitimista eszmét és a 
Habsburgok trónraemelóeét, mert függetlenek aka­
runk maradni. Legjobban nemzeti királyt szeret­
nénk, aki megóvná a magyar érdekeket.

Újra elmondja, hogy Albrecht királyi herceg 
nem tiszta Habsburg sarjadók, hanem magyar 
uralkodó családból származik. Hcrthyról csak annyit

á magyar hadsereg agy
mint egy a

Á csütörtöki nemzetgyűlései Rubinok 1st 
ván, a honvédelmi tárca előadója megkezdi a 
honvédelmi költségvetés ismertetését. A kér­
déshez az ellenzéki oldalon többen szolnak 
hozzá és kritizálják a költségvetést. Szünet 
után, délután három órakor nyitja meg az 
ülést Zsitvai Tibor alelnök, mivel azonban a 
teremben mindössze hét képviselő van, az ülés 
nem határozatképes.

A pénteki ülésen a honvédelmi tárca költ­
ségvetéséhez Budai Dezső szól elsőnek hozzá. 
Megállapítja, hogy a magyarság fegyveres 
ereje a kisantantéhoz úgy aránylik, mint egy 
a tizenhéthez. Majd foglalkozik a katonai 
nyugdíjasok rossz helyzetével. A költségvetést 
elfogadja.

Utána Proppsr (szociáldemokrata) kifogá 
solja a hadsereg kiképzését és azt a szellemet, 
amelyet benne szítanak. Csáky honvédelmi 
miniszter (közbeszól): Nem neveljük őket nem­
zetközi hadsereg részére.

Friedrich István szólal f i, aki azt fejtegeti, 
hogy a magyar hadsereg mostani szabályzata 
jóval enyhébb, mint a német, vagy az orosz, 
ahol a legkisebb kihágásért halálbüntetés jár 
A hadsereget a demokrácia hazájában, Francia, 
országban sem tudták demokratizálni. Kéri, 
hogy a szocialisták revidiáljuk álláspontjukat, 
mert a szocialisták az egész világon együtt 
éreznek a hadsereggel és a nemzettel. A költ­
ségvetést elfogadja.

Ezután Malasits (szociáldemokrata) vissza­
utasítja azt a vádat, mintha a szociáldemokra­
ták bomlasztották volna fel a hadsereget nnnak-

mondott, hogy protestáns, mig a magyarság hat­
vannégy százaléka katolikus. Szent István koronája 
külörben is csak katolikust illet és Horhytól ez a 
szándék úgy is távol áll. Nem mondta, hogy a 
háboruellőtti idők valamennyi tényével szakítani kel­
lene éa hogy a nagybankokat meg kellene semmi­
síteni, csak azt mondta, megtörténhet, hogy az 
államfő,^ a mostani kormányhoz való bizalom hiánya 
miatt, őket hívja meg a kormányra.

Ez volt az, amit Gömbös — helyreigazitó nyi­
latkozata szerint — a Stampának mondott.

„Nem lehet crodálkosnl..
... BJse?y.eÍ Zec.0’ txPonáIt magyar politikus, 
tömbös kijelentéseiről a következőket mondotta:

Ezen a nyilatkozaton csak mosolyogni lehet. 
Van a politikusoknak egy csoportja, akik a kö­
vetkezőket fejtegetik: ha a nyilatkozat hiteles, 
akkor Gömbös túlságosan elragadtatta magát. Da 
nem lehet ezen csodáik ózni akkor, mikor a faj­
védőknek Gazával való tárgyalásai és a dikta­
túra állandó emlegetése után sem kell semmi 
L öv cikczménj eket elszenvedniük. Ha egységes­
párti poli iku-i, vagy baloldali politikus lett volna, 
aki ilyeneket moadóit, vagy tett, már régen meg­
gyűlt volna a baja a hatalmakkal.

Készül a vádirat
A frankhamisítás! ügyben az ügyészség befe­

jezte a nyomozást és hozzá látott a vádirat elkészítő 
séhez- Politikai, rendőri, valamint bírói körökben 
megütközéssel tárgyalják, hogy a Budapesten tar­
tózkodó francia tisztviselők az ügyészség munkájába 
be akarnak avatkozni. Nemcsak követelésekkel ál­
lottak elő, de bizonyos mértékben irányt is akar­
tak szabni a nyomozásnak. Az ügyészség termő- 
szetesen visszautasította a franciák beavatkozását. 
Igen negyfontosságu a vádiratban a minősítés kér­
dése, hogy kikot vádolnak tettességgel, felbnjtáesal, 
bünrészességgel és bűnösséggel, A vádirat nemcsak 
huszonegy letartóztatott eilen szól, mert több sza­
badlábon lévő vádlottal is foglalkozik. A , Magyar 
Hírlap“ értesülése szerint Spitz Sándor mérnök 
(nem Spitz) éj Zadravecz táborLpüspök ellen is 
vádat emel az ügyészség.

Albrecht külföldre otaalk
A frankhamisitási botrány kipattanása után, 

mint ismeretes, Albrecht királyi herceg neve is 
szóbeszéd tárgya lett. Bár Albrecht azonnal lemon­
dott a TESz kormányzói elnökségéről és a „Ti­
mes1- ben kinyilatkoztatta, hogy nem aspirál a 
magyar trónra, személye mégis állandóan kombiná­
cióban van. A „Magyar Hírlap“ arról éltesül,hogy 
a királyi herceg rövidesen külföldi útra indul, hogy 
teljesen eltávolodjék azon politikai és társadalmi 
összeköttetésétől, amelyeken az Albrecht kombináció 
alapul.

aránylik a kisantantéhoz, 
tizenhéthez
idején. Pacifista ugyan, de tudja, hogy jöhe0 
idő, amikor mindenkinek fegyvert kelf fognia 
a hazáért. Távol áll tőle a hadsereg lekicsiny­
lése, de kifogásolja azt a szel'emet, amely a 
szocialistákat aláértékeli.

A felszólalásokra Csáky honvédelmi minisz­
ter refiefe ál:

— Furcsa helyzetben vagyok a kívánal­
makkal szemben — mondja, — mert én első­
sorban hadügyminiszter vagyok és. mint ilyen, 
első a világon, aki akkor, mikor mások többet 
hajlandók megadni, azt kérem, hogy elégedje­
nek meg a költségvetés szerényebb kereteivel. 
Ezt előírja Trianon, melyet a kormány köte­
lessége betarfani. E? nem azt jelenti, bogy 
nem kötelességünk és szándékunk a trianoni 
szerződés megváltoztatására minden eszközt 
igénybevenni.

A parlamenti bizottság hétfőn délután 
tartja első érdemleges ülését. A mai alakuló 
ülésen Zsitvai Tibort elnökké, Erödi-Harrach 
Tthamért jegyzővé választották. A bizottság 
kommünikékban fogja tájékoztatni a sajtót 
üléseinek lefolyásáról.
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7Yzenév/ fegyházrá Ítélték Haarmann bűntársát
Beteges ragaszkodásból akarta a tőmeggyilkos magárat r n atu a

hírek

nekiestek Haarmannak. . .
A meggyilkolt Speicher- fm apja elmondja, 

hogy Wickbold rendőr biztos _ maga beszélte el 
neki, hogy Haarmannt addig verte, aroig be­
vallotta, hogy fiát ö ölte meg. A rendörbiztos, 
botjára mutatva, még hozzátette:

— Itt, ezzel a bunkóval kapott.
E»y másik tanú is hallotta, amikor az 

egyik"rendőrségi hivatalnok ezzel fenyegette 
meg a tömeggyilkost:

— Ha nem mondod meg az igazat, meglá­
tod mi történik veled ma este.

A rendörhi vat alnokok, akiket erre vonat­
kozólag most kihallgattak, tagadjak a tanuk 
vallomását, állításaiknak azonban a teremben 
nem ad senki hitelt.

A tárgyalás egyik legutolsó epizódja egy 
találkozás elbeszélése volt, amely Haarmann és 
Grans között a bírósági épület folyosóján ját­
szód >tt le. Amikor az egyik kanyarod ónál 
Haarmann észrevette barátját, kacagva ezt ki­
áltotta feléje : . ■ ,

— íian«, figyelj ide, nem lesz semmi bajod.
Kedvezően vallottam rólad.

Többen, akikkel Haarmann a börtönben 
eltöltött napjai alatt beszélt, állítják, hogy ál­
landóan Gransról szónokolt, védte öt és azt 

’XT asszony állítólag hallotta is, amikor a hajtogatta, hogy Hansnak nem szabad meg- 
fnovíYrök rögtön ezután a bíszelgetés után halma.

(Hannover, január 22. Az Uj Kelet tudósitd 
jától.) Az esküdtbiróság Franz Grans hazalot, 
a tömeggyilkos Haarmann bűntársát, két gyil­
kosságban való bünrészesség miatt tizenkét- 
évi fegyházrá, valamint a perköltségek vise­
lésre ítélte. Ezenkívül felfüggesztették ugyan­
csak tizenkét évre Grans polgári jogait, további 
életére pedig rendőri felügyelet alá helyezték.

A per, amelyről az Uj Kelet részletesen 
beszámolt, az utolsó tárgyalási napon rendkí­
vül érdekes fordulatot vett. Az egyik orvos 
szakértő kijelentette ugyanis, hogy semmi két­
ség nem fér ahhoz, hogy Haarmann igazsag- 
talanul vádolta Granst bünrészességgel. Hsar- 
mannak ez a vádja féltékenységből származott 
és Grans iránt érzett beteges ragaszkodásában
leli magyarázatát. , . , , .

Élénk feltűnést keltett, amikor a bírósági 
teremben az a hir terjedt el, hogy Haarmant 
súlyosan bántalmazták r. börtönben. Az egyik 
meggyilkolt gyermek, Kari Witzel anyja ugyanis 
a Grans-perben tett tanúvallomásakor elmon­
dotta, hogy bentjárt Haarmannál a börtönben 
és könyörgött neki, mondja meg, mi történt a 
fiával. Haarmann akkor igy válaszolt:

__ Itt nem mondok semmit, mert itt ütnek
engem.

Á*

Szerkó—- — 
felelős szerkesztő

fMésgí és fcásefcsi «**4t

relay János és dr. Martos Erié 
Dr. Martéi Erié

U ŰtTSBEbSk itánnye»ásál sert > tor
«ítíímeévsl eneediik

4 mai naptár

Newyorkbm elraboltak egy nőt 
és fel akárták áldozni Woodoo-istem oltárán

Félelmetes szadista mise, amely misztikái táncok és inát közepete, 
egy halotti leplekkel borított szobában játszódik te

(Ntwyork, január 22. Az Uj Kelet tudósító- 
>].) A repülőgépek és a drótnélküli táviratezas ijától.) A repülőgépek

századában valósággal hihetetlenül hangzó reinre 
vény játszódott le a napokban Newyork egyik leg­
forgalmasabb utcájában, a Parkstreetnek egyik 
többemeletes házában. Egy sereg szadisztikus haj­
lamú férfi és nő gyűlt itt össze, hogy egy fiatal- 
asszonyt, akit vi’ágos nappal rat olt a k el, az úgy 
nevezést Woodoo-istenek, akinek kultusza különö 
sen Guba-szigetén rendkívül elterjedt, felá dozzanak.
A szerencsétlen asszonynak az u*o só pillanatban 
sikerült elmenekülnie hóhérai kezétől és ebben a 
pillanatban éle veszélyes sérüléseivel, amelyeket 
kiszói beretvaélea késekkel okoztak neki, é.ethalál 
között lebeg a nagy amerikai város egyik szana­
tóriumában. A titokzatos áldozás főpapját és fd- 
papnöjét elmegyógy intézetbe utalták, ahol meg fog 
ják vizsgálni őket. Az istentisztelet több résztvevő 
jót, Newj ork társadalmának néhány előkelő férfi 
és nő tagját letartóztatták.

A rendkívüli esetről, amely az egész Egyesült- 
Államokat izgalomban tartja, a következő részletes 
tudósításunk számol be :

áz emberrablás
A Park Street 18. számú ház egyike New 

York legforgalmasabb épületeinek. Tele van üz­
letekkel, áruházakkal, raktárakkal és irodákkal és 
csupán az első emeleten van két Lkás, amely eknek 
egyikében Josef Musca és felesége, egy rendkívül 
gazdag éa különös emberpár, a másikban pedig 
egy olasz család lakik. Az elmúlt hét egyik napján 
ennek az olasz családnak meglá*ogatására érkezett 
a házba Róza Parello, egy fiatal olasz asszony. 
Amikor a lépcsőkről befordult az első emelet 
folyosójára és éppen ismerőseinek lakása felé tar­
tott, hirtelen kinyílt egy közbeeső ajtó és egy 
óriási termetű férfi ugrott elő, aki mielőtt még 
védekezésre kerülhetett volna a sor, a meglepetés 
töl megnémult fiatalasszonyt bei ári tóttá magával és 
becsapta mögötte az ajtót. A fiatalasszony egy 
teljesen idegen lakásba került. Mihelyt erre rá­
eszmélt, megpróbált kiabálni, de a hatalmas ter­
metű férfi, aki még mindig erősen tartotta a csuk­
lójánál, egy papirgombócot dugott a szájába és 
ezzel megakadályozta, hogy sikoltásával elárulja a 
történteket. Az ilyképen hallgatásra kényszerűéit 
fiatalasszony támadója, aki maga Jcsaf Musca, a 
lakás gazdag bérlője volt, beljebb vezette 
a lakásba egy nagy terembe, amelynek falai, 
padlója és tetőzete fekete drapériával voltak be­
vonva. A plafonról mindenféle emberi csontok, láb 
szárak, kérők és gerincek függtek, az egyik szeg­
letben pedig egy oltárszerü emelvény volt elhe­
lyez, e, amelyín gyertyák égtek. A falak mentén

kői ülbelül harminc negj ven férfi éd nő állott, vala­
mennyien ünnep lyes öltözékben, akik most kíván­
csian, vérben forgó szemekkel bámultak az áldozatra.

Megkezdődik a szertartás
Néhány percnyi várakozás után megkezdődött a 

szertartás. A ház ura két néger szolgát intett ele 
és parancsot adott, bogy az olasz asszonyt levetkőz 
tessék. Mintán minden rnhájáiól megszabadították, 
az oltár elé vonszolták és térdre tényszeritették. 
Josef Musca most hirtelen egy • borotvaéled kést 
rántott elő és miközben a közönség misz’ikus 
táncba kezdett, ő pedig mindenféle ti“kos imákat 
mormolt, egy félelmeits nyisszantással belehajtott 
a szerencsétlen nő vállába. Néhány pillanat lefor­
gása alatt több mint busz mély 8.bet ejtett az 
asszonyon, egész húscafatokat vágott le róla, mi­
alatt a jelenlevők folyton extatikus táncokat lejtet­
tek és egy érthetetlen szövegű imát mormoltak. A 
szerencsétlen asszony már közel volt ahhoz, hogy 
ájultan összerogyjék, amikor egyszerre érezte, hegy 
Musen kése a nyakához közeledik és el akarja 
metszeni a torkát. Ez a borzalmas érzís erőt adott 
neki, hogy a papirosgombócot szájából kitépje és 
minden ereje megfeszítésével segítségért kiál4 ott.

Meghallják a segélykiáltást
A regélykiáltásoBra egy szobait ány lett figyel­

mes, akti éppen a lépcsöbáz ablakait tab ári otta. 
Azonnal telefonált -endőrségre éa dörömbölni kez­
dett a Musc.i la -:.k ajtaján, hogy figyelmezte­
tésével — noha n _ tudta miről van szó — a to­
vábbi bántalmazásokat megakadályozza. Pár perc 
múlva már rendőrök törték fel a lakás ajtaját és a 
szerencséden áldozatot kiszabadították a szád sta 
gyülekezet karmaiból. Az előhívott rendörorvcs azon­
nal bekötözte eebeit és intézkedett, hogy az egjik 
közeli szanatóriumba szállítsák. A rendőrök ezalatt 
valamennyi je^nlevőt letartóztatottnak nyilvánított 
és bekísérték az ügyészségre. Muscat és feleségét 
megfigyelés végett elmegyógyintézetbe utalták. A 
megindított nyomozás megállapította, hogy Wocd 
istennek Ntwyorkban először ezelőtt busz évvel egy 
néger hódolt, aki azóta számos bivőt nyert meg az 
emberáldozás kultuszának. Az orvosi vizsgálat konsta­
tálta, hogy valamennyien, akik e fóle'mgtes misén 
részt vettek, pzadis'ák és hisztóiikusok.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Aibala Iámé
T!mlaoas*a

Piatft T t ai a n No 10

Szombat
Szidna: Bo 

5686. Söbát 8. 
(926 január 23.

— Ki lesz Románia washingtoni kö­
vete? Bukarestből jelentik: Bibescu herceg 
helyébe, hir szerint, Antonescu párisi, vagy 
Pdtrescu Copinen svájci követet fogják ki ne 
vezni Románia amerikai meghatalmazott mi­
niszterévé.

— A külügyminiszter cáfolja a töme­
ges tábornoknyugdljazásokat. Bukarestből 
jelentik: A Havas ügynökség olyan hirt lan- 
szirozofct, hogy Romániában egy tüntetés miatt 
38 tábornokot nyugdíjaztak. A külügyminisz­
térium ma táviratot intézett a francia kor­
mányhoz, amelyben kategórikusan megcáfolja 
ezeket a híreket és egyben kifejti, hogy a*, 
ilyen hírek forgalombahozatalával rossz szolgá­
latot tesznek az országnak.

_ Halasztást szenved a választási lis­
ták kifüggesztése. A községi válasz'ások listái­
nak kifüggesztő a térvény világos rendelkezései 
ellenére, még eddig nem történt meg. Carjnnisan 
polgár mester helyettes erre vonatkozólag a követke­
zőket mondotta az újságíróknak: „Tény, hogy a 
koz égi választói listák kifüggesztése nehánynapos 
halasztást szenved. Ezen idő alatt bevezetjük a 
listába mindazokat, akiknek időközben elismertek 
állampolgárságukat. Ezeknek a száma meghaladja 
az 1200°-at. Ennek befejezése után kifüggesztjük a 
választói lisztákat, hogy mindazok, akik úgy érzik, 
hogy indokolatlanul kimaradtak a névjegyzékből, 
kérhessék a listába való felvételüket. Eziránt ter­
mészetesen kéréssel fordulhatnak az illetékes já • 
rásbirósághoz, amely további tíz napon belül dönt.“
A névjegyzékeket ezalkdommal sem függesztik 
ki a hirdető táblára, ami a listák terjedelme miatt 
technikailag lehetetlen is, hanem a várt sháza 31. 
számú szobájában teszik ki közszemlére. Ez az 
utolsó alkalom a választás elölt, hegy a névjegy­
zékből indokolatlanul kimaradottak elismertessek 
választói jogosultságukat.

— Tisztujitás a temesvár-belvárosi 
zsidó hilközségben. Temestárról jelentik: E
hó 17-én tartotta tisztújító közgyűlését a temesvár- 
belvárosi zsidó hitközség. A hitközség vezetésére 
ismét dr. Vértes Adolfot kének fel, akit immár 
ötödször ruháznak fel az elnöki tisztséggel. Az uj 
vezetőség névsora a következő: Elnök : dr. \értés 
Adolf, slelnök: Klein Dávid és Linder Armin. 
Képviselőtestületi tagok: Baruch Izsó, Baruch Sa­
lamon, Berger Manó, Bergmann Adolf, Bernstein 
Aladár, Biedl Lipót, dr. Braun Zsigmond, dr. Bris 
kér Ezéfeiel, Deixaer József, Frank Jenő, Färber 
Miksa, Friedmann Lajos, Goldstein R< z-ső, Grün- 

i waM Károly, Gabi Ármin, Ham mer Mór, Havas 
Dezső, Häring Ármin, Hirsch Ignác, dr. Jakobi 
Kálmán, Kabos Ármin, Klein Jenő, Klein Z-ig- 
moid, Kohn Sámuel, Krausz Gyula, Kun Alfréd, 
dr. Kun Artur, Kun Richárd, Mátrai Frigyes, 
Nemes Hugó, Nyíri Jenő, Pfeiffer Miksa, dr. Róth 
Dezső, Schauer Béla, dr. Schimmerliog Ármin, 
Steiner Ferenc dr., Szenes Emil, dr. Szőllösi Al­
bert, dr. Tyrman József, dr. Ungár Adolf, Urgár 
Ármin, Weinberg Ferenc, Weisz Hugó, Weisz S. 
Sándor, dr. Zänker Samu.

— A semmitőszék elutasította a kom­
munisták felfolyamodását. Bukarestből je­
lentik : A semmit "szék tegnap tárgyalta az el­
itéit kommunisták felebbezését. A felfolya­
modás különösen az illetéktelenséget kívánta 
megállapítani, amennyiben a hadbíróságnak 
nem volt joga tárgyalni az ügyet, mert Buka­
restben a hadiállapot fentortása -alkotmány­
ellenes. A semmitőszék a fel folyamodást el­
utasította.

/
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Az utasok közül 
rüh meg könnye| 
után kővetkező 
mely vonat utasai | 
tárták útjukat, 
kezöit térbeli a 
korán figyelnezté 
& pálya nem sz

- A bitó
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— A Hpcí 
c iákkal konsi
kasseli ügyé 
ma letartóztatt 
keresztes szert 
szervezet úgyí 
nemannt, akii 
iyet azáltal köj 
tárgyalásokba 
kai és ujságii 
a jelentéshez 
tóztatások egy! 
várták fel, amj 
küinpóskereszt 
«Helyiségek is 
torta, kogy Md 
éra folytat 
tikosokkal és 
elsősorban Jul 
szerkesztőjével] 
professzorral aj 
arra a körűimé 
hosszabb kihs 
köztársasági el 
következtetne! 
dákkal folytat 
ben Hindenbr 
folja, hogy ei 
A lipcsei kamj 
eddig semmi

— Folyt! 
bünlajstroi
rendőrség bünü< 
elfogott nemzett 
gatása. A kihal 
kapitány párat! 
egész szövedékérd
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_ A raarosraenti személyvonat balesete.
VYfoebótiirÖl jelenti tudósítónk ; A reggeli órákban 

4308 as száma tehervonat Maroshéviz-felé való 
á'jábsn, a szslárdi alagút előtt hirtelen megállóit.
-T-. ;whe!é3 miatt a szerelvényről tiz kocsi leszakadt 
_ v1-*rekedt a nyílt pályán. Nemsokára megérke- 
" . A Marosvásárhely felöl síembejövo személy- 
Tctat, amelynek vezetői a sürü köd miatt nem lát- 
.a vonalon veszteglő teherkocsikat és így a vo 
z&: beleszaladt az ottmaradt szerelvénybe. Azössze- 
/sbzés óriási riadalmat keltett a személy vonat uha- 
^iran. akik rémülten ugráltak ki a kocsikból. Vó 
e:ien szerencse folytán azonban katasztrófa n°m 

-írtént. A személyvonat moidonya. valamint az ősz- 
_zes első és másodosztálya kocsik megrongálódtak.
V .tasok közül esik bárom vasúti fötisztvieelő sé- 
-ii meg könnyebben, afrik közvetletül a mozdony 
-•^a következő elsöosztályu kocsiban ültek. A sze­
mélyvonat utasai ötórás késéssel és átszállással foly- 
-a--ak útjukat. Az összeütközésért a tehervonat fé­
rőit terheli a felelősség, akik elfelejtették ideje- 
xerán figyel neztetni a közeledő személy vonatot, hogy 
s ; áJya nem szabad

A bitó elől az öngyilkosságba. Szó
iiiioől jelentik : Pár héttel ezelőtt Varnácan a ool- 
ear hatóságok elfogtak egy Podolezki Alexei nevű 
rzoyjet tisztet, aki a háború előtt a bolgár hzdse- 
w z8D szolgák, későbben Oroszországba ment és 
tisztje lett a vörös hadseregnek. Podolszkit fontos 
m-gbizatással küldték ki a szovjetek Bulgáriába, 
hejy ott a hadseiegben lázadást szítson. A bolgár 
rézdőrség megáll pi'otta, hogy Podolezkinak köz­
vetlen része volt a szófiai székésegyház ellen elkö­
vetett bombám reayletfcen is. A hadbíróság halálra 
Ítélte és a bolgár kirá'y a kegyelmi kérvényt is 
elutasította. Podolszki a siralomhazt au utolsó ki- 
vá sásaként szr kérte a katonai ügyésztől, engedje 
cneg, hogy őcgyilkos lehessen, mert egy katoná­
ik-.tíze óriási szégyen az ha bitótan végzi az éle­
te*. A kérést természetesen elutasítottak. Podolszki 
s kivégzés előtti éjszakát nyugodtan átaludta. A mi­
xer regijei az őrség a vesztőhelyre kísér*e és a 
szovjet-kén a kaszárnya udvarán megpillantotta a 
bitó fát, megtorpant és áj u1 ást színlelve az egyik őr 
karjai közé esett. Ez a jJeuet pillanatnyi zavart 
-5.zott a kaszárnya udvarán s az elitéi: ezt ki­
használva hirtelen kitépte az egyik katona kezéből 
a regyvert, a csövét a mellének szegezte és elsü­
tő re. A golyó áthatott a tüdőjén, de nem ölte 
me;. A hadbíróság tagjai sokáig tanácskoztak, 
hozy mitévők legyenek. Végre is elhatározták, 
ho;y az Ítéletet kőDj örtelenül végre kell hajtaniok. 
Az eszméletlen Podolszkit összekötözték és a bitófa 
a’a állították. A hóhér mar a hurkot készült a 
nyakára vetni, amikor a kivégzésnél jelenlévő or­
vos újból megvizsgálta Prodolszkit és konstatálta, 
ho_-y a halál beállott. A jelenet mélyen megrendi- 

a kivégzésnél nagyszámban jelenlevő közönséget.
— A lipcsei kampóskereszteseR a fran­

ciakkal konspírálnak. Berlinből jelentik : A 
sasseli ügyészség feljelentésére a lipcsei főügyész 
—a letartóztatta az ottani ifjúsági kampós- 
keresztes szervezet fómesterét, A/ara unt és a 
szervezet úgynevezett kancellárját, Otto Bor- 
r.emannt, akiket hazaárulással vádolnak, ame­
lyet azáltal követtek volna el, hogy politikai 
tárgyalásokba bocsátkoztak francia politikusok­
kal éa újságírókkal. Az - Achtuhrblatt“ ehhez 
*■ jelentéshez hozzáfűzi, nogy a lipc<ei letar­
tóztatások egy nagyarányú politikai ügyet ka­
vartak fel, amelyben nemcsak az őrizetbe vett 
ksenposkeresztesek, hanem magas politikai sze­
mélyiségek is bűnösök. A nyomozás bebizonyi- 
t tta, kegy Maraun és Borneman már hónapok 
óta folytatnak megbeszéléseket francia poli- 
r.kasokkal és publicistákkal, az utóbbiak közül 
elsősorban Jules Sauervainnal, a „Matin“ fő- 
szerkesztőjével, Marc Sangnierrel és Pavlovszki 
professzorral a/, „Informationu-tóI. Tekintettel 
arra a körülményre, hogy Maraun január 4 én 
hosszabb kihallgatáson jelent meg Hindenburg 
köztársasági elnöknél, baloldali körökben arra 
következtetnek, hogy az elnök is tudott a fran­
ciákkal folytatott tárgyalásokról. Ezzel szem­
ben Hindenburg kabinetirodája energikusan cá­
folja, hogy erről lett volna szó az audiencián. 
A lipcsei kampóekeresztesek tárgyalásairól mind 
eddig semmi nem szivárgott ki.

— Folytatják a nemzetközi betörők 
bünlajstromának összeállítását. A kolozsvári 
rendőrség bűnügyi osztályán éjjel-nappal folyik az 
elfogott nemzetközi betörőtársaság tagjainak kihall­
gatása. A kihallgatásokat vezető Draghiciu bűnügyi 
kapitány páratlan éré lyel derít világosságot a btinügy 
egész szövedékére és lankadatlan buzgalmat fejt ki a be-

SfrogjLH, 1926 január 23 _________________ UJ KELET

töröttrsaság bünlajstromának összeállításában. Min­
den remény megvan arra, hogy a betörök kolozs­
vári bűnt rsai is mihamarabb kézrekerülnek. Cotz 
Jón el szubkomi z r egy detektív kíséretében Cseh­
szlovákiába utazott, mert a betörök Műnk-csőn le­
lőtt társ ra vonatkozó vallom, sok nagyon zavarosak 
és a rendőrségnek az a gyanúja, hogy az agyonlőtt 
t rsat maguk a betörők tették el Lb a1 ól, hogy a 
rablott pénzen kevesebben osztozkodjanak. A dél­
előtt folyamán újabb bűnjelek kerültek a rendőrség 
kezébe, igy egyik kolozsvári szabótól három rend 
finom férfiöltöny, amelyeket Weisz Manó csinálta­
tott és amelyek egyenkint ti zen h romezer lejbe ke 
mitek. A betörök mindent beval ottak és vallomá­
saik már egrszkö‘e rerrgnak. Dragliiciu bűnügyi ka­
pitány vasárnap éjjel lejezi be a kika Igatásokat a 
szenz vciós bűnügyben és |a betörőket hétfőn dél 
előtt szállítják át a rendőrségről az ügyészség 
fogházába.

— Katasztrófáik házbeomlás Crajová- 
ban. Bukarestből jelentik: Crajov&ban tegnap 
este nagy szerencsétlenség történt. A Braun- 
f.de nagykereskedés hirtelen összeomlott, maga 
alá tameive a tulajdonost, a személyzetet és az 
üzletben tartózkodó számos vevőt. A mentési 
munkálatok azonnal megindultak. Eddig 3 ha­
lottat és 5 sebesültet húztak ki a romok közül. 
A tulajdonost még nem találták, meg aki min­
den bizonnyal megfulladt. A mentési munkála­
tokat a helyőrségi csapatok végzik. Az áldo­
zatok számát még nem lehetett megállapítani. 
Braun tulajdonos felesége, aki az első emele­
ten lakott, egyik gyermekével megmenekült. 
Másik gyermeke bölcsőben maradt, amelyet 
eddig szintén nem találtak meg.

* Mindenféle rokokó és egyéb parókákat ki- 
kölcsönzőnk. „Ideál“ Str. Universitatii (volt Egye­
tem u.) 2., hölgyfodrász, manicure és kozmetikai 
szalon.

I Az E. Zs. N. Sz- kolozsvári helyicsoportjának

harmadik vitaestélye
ma, szombaton este, 8 órai kezdet­
tel a Ferdinand kiráíy-ut 52 sz. alatti 

zsidó iskolában.

Előad Dr. Marton Ernő
„A közelkelet politikai problémái“

!I
íj Belépődíj nincs.

címen.
Belépődíj nincs.

— Eljegyzés. Grün Teréz Clui és Berger 
Lajos Oadea-Mare jegyesek.

— Kábán Sándor dentist Bistrita eljegyezte 
Schwartz „Wultur“ fehérnemügyáros bájos Éva 
leányát Botosamból.

— Fried Margit Zilah és dr. Reich Izidor 
orvos Buziás—Cluj jegyesek.

— Romániába is vezetnek a belgrádi
Ősszeesküves szafai. Bukarestből jelentik: 
A sziguranca Nepalacautiban letartóztatott egy 
Pod Mózes nevű kommunistát, akinél olyan ira­
tot találtak, amely azt bizonyítja, hogy a bécsi 
szovjetmisszió szolgálatában áll. Megindult a 
vizsgálat, hogy a letartóztatott nem áll e ösz- 
szefüggésben a belgrádi kommunista összees­
küvőkkel.

— Újabb lopások a postavezérigazga­
tóságnál. Bukarestből jelem is: A postavezér 
igazgatóság likvidációs főpénztáránál újabb lopásnak 
jöttek a nyomára. A lopás főbünöse Tace Ionescu, 
a hivatal volt igazgatója, aki ellen megindult a 
vizsgálat,

Idegfájásoknál, reumánál, 
kő ex vénynél, elitéjesodásnál, 
cukorbetegségnél a természetes 
Ferencz József keserüviz rendkívül jó- 
hatásu hashajtónak bizonyul. Az anyag­
csere-zavarok gyógyító eljárásainak több 
kutatója megállapította, hogy a 
99Ferenci Józsefe vizkurák na­
gyon szép eredményhez vezetnek. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszeriizletekben. 8

— Február 24-én lesznek a bolgár vá­
lasztások. Buszosukból jelentik: Leavcseff 
bolgár miniszterelnök fogadta a sajtó kép­
viselőit, akiknek kijelentette, hogy a jelenlegi 
szobranjenak még a költségvetést, az amnesz­
tiáról szóló tervezetet és a vasút autonómiájá­
ról szóló javaslatot kell megszavaznia, mely 
után feloszlik. Az országban a rend egyre javul 
és remélhetőleg közelebbről sikerül az országot 
teljesen normalizálni. Az agráriánusokkal meg­
kezdett tárgyalások sikerrel kecsegtetnek, a 
legjobb megegyezésre van kilátás. A kormány 
a községi választásokat már ki is tűzte. Febr. 
24-én fogják megtartani a városokban és 21-én 
a községekben.

— Elzálogosítottá a bizományba adott 
szőnyegeket. Temesvárról jelentik: Tegnap a 
rendőrség letartóztatott egy Pollák József nevű 
szönyegbizományoet, mivel azzal van megvádolva, 
hogy 400 ezer lej erejéig megkárosította ügyfeleit. 
Pollák régi ügynök és igy bizalommal adtak át 
neki magánosok, de gyárak is szőnyegeket eladásra. 
Legutóbb tévútra tért és a bizományba adott sző­
nyegeket különböző, helyeken elzálogosította. Fel­
jelentették s tegnap a rendőrség letartóztatta,

— Kommercializálják a kormány fél- 
hivatalos távirati ügynökségét. Bukarestből 
jelentik: A kormány javaslata az Orient Radio 
(Rador) kommercializálására elkészült és közelebb­
ről a parlament elé kerül. A hivatalos távirati 
iroda alaptőkéjét a jelenlegi egymillió lejről fel­
emelik 15 millióra és abban az állam, a Banca 
Nationale és az Iparkamarák Országos Szövetsége 
egyformán lesz részes.

* Orvosi hír. Dascalné, dr. Székely Gizella, 
Prof. Marfan tanítványa a párisi tanulmányújáról 
hazaérkezvén, gyermekgyógyászati rendeléseit ideig­
lenesen Alba-Julián, Str. Regimentului V. Van. 
a szász iskola melletti szász eklézsia épületében 
megkezdte.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romava Ált Biztositó Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

— Antiszemita botrány a bukaresti ke­
reskedelmi akadémián. Bukarestből jelentik: 
A kereskedelmi akadémián tegnap antiszemita bot­
rány volt. Az előadás alatt 50 diák bei ontott a 
terembe és az akadémia zsidó növendékeit inzul- 
tálták. A kill ivott rendőrök a támadók közül egyet 
letartóztattak, a többieknek sikerült elmenekülnie. 
A letartóztatott szabadonboctátása érdekében a Ke­
resztény Diákok Országos Szövetségének 14 tagú 
küldöttsége jelent meg tegnap délután a rendőr- 
prefekturán és garantálta a rendet.

Hólabda teadélután a Központi Szálló­
ban. A kolozsvári zsidónök e hó 31 én, vasár­
nap délután nagyszabású műsoros hólabda tea­
délutánt rendeznek a Központi Szálloda dísz­
termében. A tánccal egybekötött nagyszabású 
teadélután iránt, melynek jövedelmet Palesz- 
tina-célt szolgál, városszerte nagy az érdek­
lődés.

— Közvetlen vasutforgalom Spalato— 
Belgrád—Bukarest és Odessza között. Bu­
karestből jelentik: Belgrádi jelentés szerint a 
jugoszláv vasúti vezérigazgatóság javaslatot tett 
arra, hogy Spalato—Belgrád—Bukarest és Odessza 
között közvetlen vasutforgalma létesítsenek.

Zongoráit gyári lerakat», gyári ár- 
oan részletre is. StOPn* 
borg, — Oradea-Mare, 
Balev. Regele Ferdinand

Z áIli tó k
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Kir. üdv.

Büvészi kivitelű arany, ezüst és brilliáns

ékszerek.
Légii lesebb gyártmányú kar- és zsebórák. 
Ezüst evőeszközök és dísztárgyak dns 

választékban.

Fenyő & Braunfeld
Cluj, Plata Unirii 15 sz. világvárosi üzleté­
ben kaphatók. — Szolid szabott árak.
Telefon Interurban 6-4-3 sjt.
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A román lapkiadók és nyomdaiulajdonosok 
bojkott alá vesxik a belföldi papírgyárakat

(Bucuresti-Buk&rest, január 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) Beszámoltunk már azokról a tjl 
tokozásokról, amelyek a papírárak emelésével kapc olatosan elhangzottak. A bukaresti lapkiadók és 
nyomdaiulajdonosok ma délelőtt ismét ülést tartottak a papírárak emelése ügyében. Az ülésen bír szerint 
radikális lépésre határozták el magukat. Tervbe vették ugyanis, hogy az összes fővárosi lapok bevonásával 
egy hatalmas papírgyárat létesítenek, amely képes legyen ellátni az országot újságpapírral. Amíg a gyár 
:elépül, bojkott alá veszik a romániai papírgyárakat s követelik a kormánytól, hogy tegye szabaddá a 
külföldi papír behozatalát.

Jólértesült körök úgy tudják, hogy a nyomda- és laptulajdonosok ezen határozatuk mellett még 
akkor is kitartanak, ha netalán a papírárak emelését revízió alá vennék.

A Creditül Iodastriai mintájára 
kereskedelmi hitelintézet létesítését kérik

(Bueuresti-Bukarest, jan. 23. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Itteni kereskedelmi körökben egyre 
nagyobb tért hódit ez a kívánság, hogy a kor­
mány haladéktalanul létesítsen a Creditül Indus 
trial mintájára egy olyan nagyobb bei eakedelmi 
aitelintózetet, mely Románia kereskedelmi életében 
iegalább részben ki tudná elégíteni a hiteligényeket.

A terv nem uj keletű, de mindezidáig a pénz­
ügyi kormány nem nagy hajlandóságot mutatott a 
megvalósítás iránt. Az érdekelt bukaresti körök 
most országos akciót kezdenek és rövidesen me-

# Olasz-román és cseh-román kama 
rákat állítanak fel. Bukarestből jelentik: A 
kereskedelmi és iparkamarák országos szövet- 
sége tegnap ülést tartott, amelyen tárgyalás 
alá vette azokat a kérvényeket, amelyek alap- 
an Szatmáron, Lúgoson es Nagyszebenben 

iparkamarák felállítását kérik. Az elmúlt űlé 
sen ezen kérvények tanulmány ozására egy bi­
zottságot küldtek ki, amely tegnap terjesz­
tette be errevonatkozó jelentését. A jelentés 
kedvező és a kamarak felállítását javasolja, de 
'§y> bogy az újonnan felállítandó kamarák ál- 

z&l a többi kamarákat ne érje károsodás. Az 
élésen elhatározták, hogy Rómában olasz-román, 
Re ágában cseh román kamarákat állítsanak fel.

tt Az osztrák magyar értékpapírok fel­
osztása. Bukarestből jelentik : Hétfőn összeül 
a román-magyar vegyes bizottság az osztrák- 
magyar értékpapírok felosztása ügyében. A bi­
zottságban román részről Gioanu jóvátétel! ve­
zérigazgató, Te ián pénzügyminisztériumi igaz­
gató és^ Lepadatu nemzetipárti képviselő, mint 
szakértő, foglalnak helyet.

Megerősítették állásukban a brassói 
-.ereskedelmi és iparkamarai titkárokat
-orassobol jelentik: A hivatalos lap legutóbbi 
szama sozii a kereskedelmi és iparkamarai tit­
károk megerősítését. A brassói kamaránál Bin­
der Erhő és dr. Tandler Emil eddigi titkáro­
dat erősítették meg állásukban.

# A bukaresti törvényszék e utasított 
fcgy JO milIiO passzivás CSŐdkéréSÍ. Buka­
restből jelentik: A fővárosi törvényszék keres­
kedelmi szekciója elutasította Demetrian test­
érek bukaresti gabonakereskedők csödkéréset. 

A J°,rnjévüek örvendő gabonakereskedők a 
esodkerést azzal indokolták, hogy a Galaniis-
f/boí k>Myólag 30 millió lej káruk volt. 
Adósságuk összege 25 millió lej.
- frescescu lesz az uj pénz
ugyj államtitkár. Bukarestből jelentik: A kor­
mány Lnstea Crescescut nevezi ki pénzűéi ál­
jára titkárrá Gheorghiu államtitkár helyébe aki 
viszont a Banca Nationalához meny át.

íf A temesvári Textiiközpont hitelron- 
lás miatt feljelentést tett hamis hirterjesz 
tők ellen. Temesvárról jelentik: A legutóbbi 
:izetésképtelenségekkel kapcsolatosan a szolid 
alapon álló és jóhirnévnek örvendő Temesvári 
lextilközpontról is olyan hírek terjedtek el, 
hogy fizetésképtelen lett. A cég eleinte nem 
tulajdonított jelentőséget a dolognak, később 
azonban, amikor a hírek külföldre is eljutot­
tak es a cég külföldi hitelezői a Tcxtilközpont- 
,*ai szemben bizalmatlanok lettek, nyomozni 
Kezdte, hogy kik azok, akik a fizetésképtelen­
ségről szóló híreket terjesztik. A nyomozás 
eredménnyel járt és a hírek terjesztői ellen

morandumot terjesztelek a kormány elé, melyben 
adatokkal kívánják bizonyítani, hegy a kereskede­
lem krízise egy te nagyobb méreteket Ölt és ha rö­
videsen nem siet a kormány segítségére, katasztró­
fáim következmények várhatók.

A kereskedők, mint fentebb is említettük, a 
Creditül Industrial mintájára egy Kereskedelmi 
Hitelintézet létesítését kérik állami támogatással, 
amely a jól megalapozott, hitelképes kereskedelmi 
cégeknek olcsó kamatú kölcsönöket folyóeitana.

Bukarest Válxzték: Napoleon 830, né 
márka 64 00, leva 160. török lira 115, 
sterling 1110, francia frank 8 65, avájd frf 
43*00, ol&ez lira 9 15, drachma 2'85, v 
893, dollár 227 50, lengyel forint 29 00, oez:-7 
schilling 31*00, magyar korona 31*00, cseh kor"-* 
6-65, belga frank 10*10, holland forint —
■áááaáAAáAAááAAaAAáaAaaaaaAaAa44A|

1 Honcsortakarók, t
i brokátok, bútorszövetek legolcsóbb ► 
5 bevásárlási forrása Back Bernét * 
« Oradea-Mare, P. Regina Maria í ►
j Tataion 9-55 t

Sala ct-mozgé
Szombat, január 23.

lőtt-ment asszony
n m
Pompás moiern dráma, 6 felvonásban, Fő-
szerepben Maria Cord», a „Rabszolga!iráljnö~ 

c. rilmböl ismert művésznő.

hitelrontás címén feljelentést tett a rendőrsé­
gen. í eljelentésében a cég elmondja, hogy 
egyetlen banknak sem tartozik, fennállása óta 
még egyetlen váltóját sem óvatolták ás külföldi 
hitelezőivel szemben mindig pontosan teljesí­
tette fizetési kötelezettségeit. A feljelentés a 
temesvári piacon nagy szenzációt keltett.

tt Csak egy éven beiül készül e! az 
uj vámnómenklatúra ? Bukarestből jelentik 
Bratianu Vintila pénzügyminiszter, aki ma 
hazaérkezett párisi útjáról, azon óhaját fejezte 
kJ, hogy a vámnómenklatúrát 3 hónapon belül 
össze kell állítani. A váinbizottság egyik tagja 
erre kijelentette, hogy a legjobb esetben is a 
nomenklatúra elkészítése egy teljes évet igényel. 
Kifejtette, hogy egy hete állandóan üléseznek 
délelőtt és délután és még a vasfélekkel sem 
végeztek.

# Egynapos krach a budapesti érték­
tőzsdén. Budapestről jelentik: A budspes i 
értéktőzsdén tegnap váratlanul mintegy 20 szá­
zalékos árfolyamesést szenvedtek a részvények 
A nagyarányú krach, melyre már hosszú ' idő 
óta nem volt példa a budapesti tőzsdén, meg 
lepetésszerüen érte a piacot. Bár az előző nap 
utotözsdójén a kínálat meglehetősen lanyha 
hangulatot teremtett, ilyen nagy esésre nem 
számítottak. Különösen pánikszerűen hatott a 
kontremin jól megszervezett, egységes fellépése, 
nifciy alaposan kihasználta a gyenge érdeklődést 

s tömeges kínálattal sikerült az árakat erősen 
lenyomnia. A tőzsdetanács közbelépése mára 
teljesen megváltoztatta az atmoszférát és a kon- 
tremm erősen hozzáfogott fedező vásárlásaihoz. 
Az utotőzsdéket a tanacs ideiglenesen betiltotta.

TŐZSDE
Január 21-éa

A lejt Zürichben 227 75, Páriában 11 85, Buda- 
pesten 303 00, Bécsben

Kolozsvár. A piacon ma régen nem ta­
pasztalt szilár dulás állott he. A lej újabb esése 
természetszerűleg maga után vonta a devizák 
erős emelkedését. A kínálat tartózkodó. Az 
árfolyamok a következők:

Bé<a 32 40-32-60, Prága 6-82-6 85, Buda 
peat 308—310, Pária 8 70—8 75, Zürich 44*50— 
44 75, Newyork 229 00—230 00. London 1122 
1126, Milánó 9.30—9 35.
onoío11»11* ZáfÍ8Í7 BerIin 123-30, Amszterdam 
208*12, Newyork 517 75, London 2517*75, Párig 
1940*00, Milánó 2090*00, Prága 1632-50, Buda 
pest 7*60 Belgrád 917*50, Bukarest 227 75 
Varsó 72 50, Bécs 72*90.
K , rn®UTkar,e8*e. Beriz&k; Pária 8 60, Berlin 
no?0’ ^n.d°n 1118. Newyork 22800, Milánó 
9-25, Zünch 44-75, Bécs 32-25, Prága 6 75 
Budapest —•—

Urania-mozgó
Szombat, január 23.ltis autó

Nevettető amerikai excentrikus vígjáték, 6 
felvonásban. Főszerep ten a híres aj erikái “ 
 til-r komikus ; Mor>ty Banks

Apu iio-mozgó
Szombat, január 23.

Halaltutaj.
Szenzációs kalandor-dráma, 6 nagy felvonás­
ban. Főszerepben : And Eg; de Nissen es 

Albert Petri.

3 „Tungsram-IH
—— yj

Industrial“ égő.
4

4

\

Az izzószál lényeges javításával és 
speciális elhelyezésével az uj teker­
cselt — spiralizált — fonalu „ In­
dustrialu lámpa áram megtakarítás 
mellett szép, fehér fénnyel ég és 
rázkódtatásoknak legjobban ellenáll.
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Jól alszik a gyermek, lia HÖfer
SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MAGYAR SZÍNHÁZ
A tdflhizi iroda közleményei

Miss Lilian. A drámai együttes nagy kedvvel 
készei Davis angol vígjátékira, a Mi s Li'ianra. 
\z i^azgztó rendezése mellett állandó és ambíció­
ig próbái folynak a Miss Lilianból, melynek bi- 
..oCyara nálun-i. is nagy eikers lesz, mi at Bada- 
p sten a Bel árosi Sz nházban. K. Tóth Erzsi, 
B róti, Forgács, Mihályit, Cselle, Kérniny játszik
a vezetoszrrepeit.

0r](,M — vasárnap este. Az Orlcw 24-ik ele?, 
adasa lesz vasárnap este, amikor is Lengyel Irén 
jatsza Nadja szerepé;, akinek partnerei Neményi 
Lili, László, Ihász, Leövey lesznek.

Délutáni előadások. Szombaton dőlnián & nasy- 
jikeiü Doily van műsoron Neményivrl, leszállított 
bel várakkal Vasárnap délután két előadás lesz : 
a Na try nő — Karácsonyi, László, N* ményi és 
Ihásszal, a második elö-dá on ksbaréelöadas leez 
id 6 órakor, leszállító;t helyárakkal

Szombat este : Hérmacskán és kabaré-előadás. 
Szombaton este két előadás lesz a színházban. Az 
egy is a diadalmas eikerü Hárm«cskán, Neményi, 
Baróti, Erényi, Ihász és a eöilökkel, a másik 11 
orafeor, »mikor a változatos ód uj műsort blbőví­
tik Ihász Dolly- pi rod; ájával, mslyben Miblóssy 
Margit letz Dolly.

Annabál. Uj operettre készül a magyar s>inház 
operettegyüttese. Volkmann zenei n.otiv urnáiból 
állította össze Viccze Zsigmond »z Annát ált, n ely 
ne- Budapesten a Király Színházban óriási ei«ere 
volt. Nálunk az Annab «1 a jövő hót hétfőjén ke­
rül színre és a próbák már megkezdődtek Izsó 
rendezésében az Annabálból, m lynek vrzetöszrre- 
peit Lengyel írén, Erényi Bőske. László Ihász, 
Deésy játszik.

Magysr Sdafaás heti eifiser/
Szombaton délután 4 órakor: Dolly (Neményi Lili­

vel. Mérsékeli hely árakkal. Rorozat 209)

Szombaton este 8 órakor: Hármacíkán (Napibérlet 
64 B. Sorozat 210)

Szombaton este 11 órakor : Kabaréelőadások uj 
műsorral: Keresem a pipámat (A Dolly pa­
ródiája. Dolly : Midfssy Margit). A hipnoti­
zőr, véghimerülás?g, bandázs nélkül. Uj ma- 
gácszámok, modern táncok. (Rendes helyárak. 
Sorozat 211)

Vasárnap dálutin fél 3-kor : A nagy cö. (Kará­
csonyi Ilivel, Neményi Lilivel László Andor­
ral, íaász Aladárral. L-s-áhított helyára shal. 
Sorozat 212)

Vasárnap délután fél 6-kor: Kabaréelőadá^ok : 
Keresem a papamat (Dolly paródia. Dolly: 
Miklóssy Margir), A hipnotizőr. Samu. Uj 
magánszámok, modern táncok. (Leszállított 
helyárak. Sorozat 213)

Vasárr.ap este háromnegyed 9 brr : Orlow. (Len­
gyel I énnel, Neményi Lilivel, L'szló Andor­
ral, Ihász Aladán al R -ndes helyárak. Bér­
letszünet. Sorozat 214)

*■ maShrémxl kivit»!S farat- vmmv résr-

botort, zongorái
tekint* 8

gSűrSf’M Maras vásárhelyi« 
SZÉKELY ea RÉTI

»RDSLYRESII BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁR*. butorterast«, 
iiiUíosok Unaimlkségleieifcct legelcsóbban itt »erexhatfk k>

Utolsó divat szerint, nagyon szép,
elegáns ruhákat készít

ÁRON DAVID
Cluj, Calea Regele Ferdinand 32.
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eremet használ
Zsidó irodalom
S. I. Agnon: Éls a meggerbedt kiegyene­

sedik ....................................................... 40
S. ülechem: Leégett nemesek.................... 25
Bin Gor!on : József és Testvérei................ 30
Fényes Samu : Jidli első változása...........  45
Max Nordau : Mesék ................................. 30
Peterdi Andor: A sárga folt .................... 60
Giszkalav János : A titok ........................ 15
Kaczér II és : Gólem ember akar lenni.. 15
M x Nordau: Doktor Kohn .................... 40
Zengő hárfa (antológia) ............................. 30
Singer : Asmodáj .......................................... 80
Kabbalisták és Csodatevők........................ 30
B ró Lajos : A zsidók útja........................ 4Q
Max Brod : A cionizmus harmadik kor­

szaka ....................................................... 30
Frigyes Lajos: A zsidók természetrajza 45 
G tldmann : A zsidó nemzet követelései 10
Sch. Gorelik: Cion és Gólusz.................... 15
Grottó Mór: Zsidó Renaissance................ 25
Herzl: A zsidó á=lam ................................. 25
Majrovits N. Jehuda: Tóra és cionizmus 10 
Marton Ernő : A zsidó nemzet Erdélyben 10 
Paneth He mann : Utazásom a Szentföldön 10
N. Sokolow : IIj zsidó................................. 15
Sombart We ner: A zsidók jövője...........  30
Szabolcsi : Csillag fia ................................. 110
G szkalay: Támár.......................................... 70
Goldschmidt: Egy zsidósors .................... 140
Szabó : Zsidó komédiások ......................... 40

— Légvárak urai ............................. 30
Schnitz’er : üt a szabadba......................... 5Q0
Giszkalay: Uj próféciák............................. 85

— Jönni fog még egy kippur napja 120 
— Guschalav látomása (amatőr) .. 140

Salom Asch : A bosszú istene.................... 30
Ben Ami: Uj Palesztina............................. 100
Székely Béla : Vajúdó ország.................... 1QQ
Bér mann u. Rundt: Palästina ................ 80
Lacratella: Silbermann (Egy zsidó tiu

története)......... ..................................... 80
Beno:t: A táncosnő...................................... 132
Bettauer: Nagyváros zsidók nélkül .... 150
Dr. Fürst: Zsidó történet — zsidó kul­

túra ........................................................ 50
Dr. Krausz : A zsidó ^Palesztina................ 35
Gronich: Dr Simon Áron ......................... 40
Blumeathal: Jüdische Anekdoten...........  35
Szabolcsi : Csillag fia ................................. UQ
Kis Arnold : Echod...................................... 20
Mendale : A sánta Fiske............................. 80

I. Csoport:
/ vngviil: I' vegcsiszolo 
Újvári Péter: A cédrusfa daliája 
Dr. S. Bernstein : A cionizmus lényege és szer­

vezete
Csirikov: A zsidók (Dráma)
Dr. Rieht mann : Ortodoxia és cionizmus 
Dr. Schönfeld : Vissza a gettóba 
Dr. Simon : Hova vezet a zsidók útja Y 
Újvári: A túlsó parton

A nyolc kötet ára 155 lej.
II. Csoport

Martin Buber: A zsidóság éi az emberiség 
Achad Haam : Nitzsbeánizmus és zsidóság 
Max Brod: Zsidóság és kereszténység viszonya 
Silbermann : Zsidó kultúra és modern világnézet 
Lukács Zoltán : Szemelvények a talmudból

Az öt füzet ára 50 lej

________ _______ ______________ 9_

Kérjen mindenütt

Pierre
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverók, a legtökéletesebb gyárt­
mány. Garantált minőség.
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Ócskából uj ruhája lesz, ha Ősinknél festet, tisztittal
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Breuer Uri divat és kalapkülőnlegességek üzlete, 
férfi és női keztyük nagy választékban. Cluj, Piata Unirei 8.

APRÓHIRDETÉSEK
Egysze/i 1 öz ésnbl egy szó 3 lej, vastagabb betű­
vel" 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 l«j. Al'áút­
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, Str. Báron L. Pop 10

Két fiatalember elsőrendű 
őrt. kóser kosztol kaphat. 
Széchenyi tér 39. ajtó 15 

5>>7

Eladó szoba, konyha be­
rendezés és használt bú­
torok. Indig Mór, Főtér 
19. 129

i Műtárgyak ?
A és #

t régiségek t
A január végén meg- A 
^ nyíló kiál.itására, ^ 
I eladásra szánt sző- w 
A nyegek, eaüst antik A 
\ bútor, üvegek, por- \ 
f cél ántárgyak beje- f 
j lenthetők naponta j

* „Ária“ *
W Cluj, Str. Memo- t 
f randului 23 alatti £ 
a i égi ségüziet ben, a

Jó házból való zsidólány, 
si németül, esetii g ron á- 
nul is jól tun és háztar 
tási teendőkben jártas, 
felvétetik ;caösgut Imre, 
M&ramarost ziget. 531

Úri családnál két fiatal­
ember kóser házi ktsztot 
kaphat. Cim a kiadóban.

538

-

EzÜStÖfl
a legmagasabb nap' t 
áron vásárol a TdCamui • 
ezüstáru és evőeszköz- « 
gyár, Croj, Str 

ív a.
Joíga *

Mühimzés
Elvállalom zsidótemplo- 
mok thóraf iggbnyeine r, 
thórafhőnyi inek, aszta- 
te itcines, estélyi ru­
háknak, p ravánoknak, di 
vinpárnaknab, és min­
dennemű kézimun iák­
nak arannya’,ezüsttel vagy 
selyemmel való mühimza- 
sét a legrégibb, eredeti 
f = ancia himses?el s mo le u 
Limzési módszerrel is — 
Magy Maliid, Strada Tu- 
naiiior (Z ipo y a u ) 17 a.

Olcsón eladó azonnal te- 
köl özhetö kisebb ház, 
Szántó-u. 71. 527

i Ha ö ni
* művészi A

t Blondel t
> és más kereteket a f óhajt venni, okvet- ▼ f Len keresse fel f
I SOMLYAI * 
I MIHÁLY *
^ keretkészitö és ara- f 
A nyozó műhelyét Ko- j 
v lozsvár, Strada la- ▼ 
7 liu Maniu 7. szám. f
é Üvegénuh^za ^
I Kossuth Lajos-u. 4. f

Mérlegképes könyvelőnö 
órakfnyve'ést vagy fél 
napi elfogla tsígot keres 
Szivez m gkereséseket a 
lap kiadóhivataléba kér 
„Mér egkér es“ jeligére.

gépgyára, Timisoara.
181»

Hölgyeir 
jgyeimébe!

Mindennemű modern 
-vajtnnnkák, tambourir 
választók, kizárólag el- 

.sörendü anyag s készit- 
aény, L'Oreal-Henné 
aninden színben kap- 
tiató. Megrendelést vi­
likre is eszköziök. Vá­
gott hajat Kicsinyben 
5b nagyban veszek. —

üíussa Gyula C!nj 
í?r. Memorandului 10

*. Könyvu jdonság o k
Bernstein: Baccarat...................................... 20 j
Brousson : Anatole France papucsban . . 200
Bettauer : A kifosztott.................................. 180 |

stagánjáró öntvényeket \ J)r> Bálint Rezső: Diaetetikai vezérfonal 80
ny®f. ö® és tnegraunkálva j . jgy történhetik.............................. 140

F™dn=h1 -Sápadt emberek................................ 160
j Barbousse : Örök láncok............................. 264
; Beke Manó: A determinánsok ................ 4CK)
í Balzac: Pajzán históriák............................. 242
! Courvod : Kazán a farkaskutya................ 99
■ Dumas: Eva .................................................... 176

— a királyné lovagja .................... 198
— A régens leánya ................... 198

’ Claude Farrere: A kis szövetségesek. . .. 120
Szabó Imre: A házmesterláay.................... 40

— „ (Amatőr) . . 120
• Gobine=ü : A renaissance............................. 220

Hugo Victor: Bug Jargal ......................... 154 !
Jerome K. Jerome: Minden ut a kálvá-

! riára vezet ............................................ 150
Kodolányi : Börtön ...................................... 90
Jack London : Játék az élettel................ 110

. Lambrecht: A gondolat úttörői II. (Ein­
stein, France, Forel sib.) .................. 198

Mares: Szenvedély, * mely öl.................... 180
I Mereskovszkij: Ve!e vagy ellene ........... 176

— Első Sándor .................................. 154
— Téli szivárvány............................. 154

Maria „xu’ouiette magánélete.................... 100
Móricz Zsigmoud: A fáklya .................... 320
Révész: A nap nem tűzgolyó ................ 40
H. Gr. Wells : Tono—Bungay................ , 200

1 Tagore : Gera ............................................... 190
Wassermann Faber ..
Werner : O tár előtt ..

— Ez is olyan

$iaatzE»ál$ci»k kizárólag

IM "V*

PLÁNTÓL
legjobb aŐ»^nyz$irt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigoraié 

ortodox rituális előírás szerint.
Képviseli i MARTIG & frSIENZ Cím

Str. Juliu Maciu 8. Telefon 1-18.

Keresek a bel var oh bm 
egy szoba konyhái lakást 
azonnali beköhözésre. Le- j 
hetőieg íüidőszobáva1. — i 
„Jól tizetek“ jeiig.-re a j 
tap kiadóhivata a továbbit.

Bördetailisía,
csakis el.-Örendá erő, | 
aüldje ajánlatát Far - a 
Ei no céghez — Cluj

Különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Cim a ki­
adóban. 522

Románul vagy7 néxétül 
tüdő leányt agy fiút 
iroda ió.-zé e gyakornok­
nak keresünk. Moisascu, 
Str. Regina Mana 32 (-.z 
udvarban). 534

Nyomdák! ^
* Könyv-
I kötészetek! |
* Füaódrátot I
® minden számtan és ^ 
I mennyiitig ien s<ái- ^ 
5 ht gvari áron a Tip ^

Fr&í&m íssíS f
Clü', Str. Baron L. w 

Ä Pop 10. Ajánlattal 
« szí ge e n szolgai un k.
<4 N&gyobb tételnél 
■ ji ;ök:e í) utazunk.
I Telelőn: 10 47, 2-28 |

Rótta
cipésznél 

Szép-u. 2. 
szám alatt 
készülnék 
a legújabb 

divatu

cipő- 

különlegességek.

-e

dr MARTIN PÁL lun.
OtuJ, Piafa Mlhall Vftaaaul 25.
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Hirdessen 
Uj Keletben!
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világos sörkülönlegesség 
mindenütt kapható.

C2ELL-S örf őzde, Kolozsvár- Moiiostor
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SFi

„La Garami“ •• Goldstein 4 Co » ■ ___ ■ i-Oradea-Mare, Bulv. Reg. Férd. 7. l\eZIÍTlURKOany0QOK
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AZUREA 
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Rendkívüli alkalmi áraki

I-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejü ingek, legfino­

mabb kivitelben csak .. 350 lej

WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruházá­

ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

kelimfüggönyök,északigyapjugyán 
áron. — Kérjen mintaküldeményt

xuiítvix HywKid*» m ,*^T ^ ’Unj» f?tv*da ikreié^la, jfem (volt y-M*CI6Í s -ú -•«, I- K

, Szerkes^ 
' hivatal

” Ctoi-Koloj 
Pop (Ej

t|
Szerk. él 

977, i
Es. N. Sz)

Egy szám I 
ron és vid 
Bukarestb]

1826 jad

Februj 
den sari 
választók 
városok 
testület eitj 
az első k< 
geknek, aj 
óta soha 
akaratukaj 
kifejezésre 

A köj 
sorsunkat 
otát nyolc 
a választáj 
és hogyar 
gyonával 
sorsat; 
föbo fekt 
hires válás 
tatra jogol 
sorolja félj 

A válal 
győzelmet I 
nem is ki^ 
számuknál
ségek us
órában mi] 
kell hogy 
létérdeke 
hogy nevéj 
den zsidó 
jogosulttá 
széllyel fel 
dekek védj

A Zsidl 
Kolozsvárt 
ponti válí 
tösebb helf 
ságaifc. A 
kezdett mi 
ta lansága 
hogy a ví 
minisztert! 
lyének és 
újból hozs

Egyforj 
az összes 
nek össze, 
hogy megj 
kát a közéj 
a nemzsidt 
legméltóbbl 
nek közélel 
tisztségei ki 
dolgozni.

A Ko!< 
bizottság 
letek mine 
fogja a he] 
egyes polit 
tárgyalásé i\ 
bizottságol 
zsidót ágát 
járuljon as

Merék
k Inát

Belgré 
pitjáh, hog;
vezkedóat, i 
irtuk, hogy 
Moszkvából 
pénzeket a 
Hilte szolg( 
akik a ren< 
veztek Bel 
rek ellen, s 
ritettek. A 
gárok árult


